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(RÓMA) (Reuter.) A római angol és 
rancia követségek részéről, tegnap 
yujtották át a Ruirinálnak a nyoni 
özéptengeri konferencia határozatait. 
Ziano gróf a memorandumok átvétele- 
or, amint a Stefani iroda közli, jog- 
fentartással élt. Az angol követség első 
tisztviselője Sir Eric Drummond nagy- 
cövet távollétében ugyanakkor sajnála- 
át fejezte ki a brit kormány nevében 
azért, hogy Itália nem képviseltette ma- 
gát és igy az egyezményt távollétében 
kellett megkötni. Az olasz külügymi- 
hiszter joglentartása, - amint a Gior- 
nale dltalia irja, - jogos. Itália a ho- 
zott határozatokat csakis tárgyalási 
alapnak tekintheti, mert nem fogadhat 
l olyan intézkedéseket, melyek nem a 
eljes egyenjoguság alapján épültek 
fel és hozattak. Anglia és Franciaország 
kivételes hatalmat kaptak azon a ten- 
geren, ahol földrajzi fekvésénél fogva 
ulajdonképpen Itáliát illeti a legtöbb 
intézkedési jog, miért is ez ellen Róma 
ivatalos formában tiltakozni is fog. 
Joggal sérelmezheti a Guirinál azt is, 
ogy az egyezményt jóváhagyás végett 

a londoni semlegességi albizottsághoz 
utalják. Ha ez igy van, miért kellett 
ülön konferencia, amikor Róma ere- 

detileg is ezt javasolta? Londonban, - 
amint az angol sajtó irja - Ciano jog- 
fentartása nagy elkedvetlenedést oko- 
zott, mert brit politikai vélemények 
szerint ez a helyzet további elmérgesi- 
tését jelenti. Általános az aggodalom 
oly irányban is, hogy Itália nem elég- 
szik meg a neki kiutalt kontroll terület- 
tel és igy az egész megállapodást fel- 
boritja. Közölte London és Páris a kon- 
ferencia határozatait Berlinnel is. A 

német sajtó ezzel kapcsolatban megelé- 
gedéssel ir arról, hogy a szovjetet ki- 
zárták az ellenőrzésből és azzal vádolja 
Moszkvát, hogy most a kirekesztésért 
retorzióképpen nyomást akar gyakorol- 
ni Párisra és ő robbantotta fel a két 
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lésé0 npalotát. A semleges sajtó szerint a 
nyoni megállapodás tehát még nem 

1 levő végérvényes és további meglepetések 
várhatók. 

Ismét akcióba lépett a négus 

(GENF.) (Reuter.) A Népszövetség 

alálos 
1t ma 

erök ellenőrzési bizottsága tegnap délelőtt 
intott oglalkozott Hailé Szelasszié exnégus 

rá ürgönyével, melyben a volt uralkodó 

eren angsulyozza, hogy : 
entők izva az alapokmány sértetlensé- 
ahol gében, összes jogait fenntartja. 

zözött Delegátusát csak azért nem kül- 
gikus dötte el, mert a jelenlegi tárgyso- 
itotta tozaton az abesszin kérdés nem 

szerepel. 
Az ellenőrzési bizottság elhatározta, 

tAT ogy erről a sürgönyről nem tesz jelen- 

Mai számunk 8 oldal, ára 1lel 

tést a plenáris ülésnek. Sorra került e 
spanyol hazafias front jegyzéke is. Eb- 
ben a memorandumban 
tiltakoznak a spanyol nemzetiek az 
ellen, hogy Juan Negrin, ha csak 
formailag is, de elnöke lehetett az 
ülésszaknak. Negrin volt az - ir- 
ják - aki a terrorizmust Spanyol- 
országban megteremtette, miért is 

méltatlan az elnöki székre. 
Az ellenőrző bizottság illetéktelennek 
mondva ki magát ebben a kérdésben 
(miért is előterjesztéssel él) délutánra 
napolta el magát. A délutáni ülésen jó- 
részt adminisztrációs ügyeket intéztek 
el. Megválasztották elnöknek erre az 
ülésszakra egyhangulag Aga Kán indiai 
megbizottat, ki ősrégi mohamedán csa- 
ládból ered és 48-ik leszármazottja Mo 
hamed leányának. Aga Kán megválasz 
tását hosszabb beszédben köszönte meg 
Utána bejelentették, hogy beérkezett 
Kina jegyzéke is és hogy ezt a Palesz- 
tina-probléma letárgyalása után megbe 
szélés alá veszik. A legközelebbi plená- 
ris ülés ma lesz, de egyelőre ez is csak 
administraciós kérdésekre fog szorit- 
kozni és igy a Szentföld felosztásának 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FŐGGETLEN POLITIKANAPILAP 

kmelelészerkesztő MAER ANTAL 

onákonó környékét meglepetés- 
szerüen megszáliták a japánolk 
felrobbantottak csu japán dandári a visszavonuló kinalak - A távolkeleti 
harcok legvéresebb ütközeie 
kimalak Sanáhai körül 

zészaki spanyol fronton ujra fellángolt a harc 

Ma dönt a Népszöveiség a palcsziina-kérdésben 

Takikai okokból hátrább vonultak a 

dai nappal szemben világszerte általá- 
nos az érdeklődés, mert a Palesztina- 
ügy ugyszólván minden államot érde- 
el. 

A kisantant értekezlete 

(GENF.) Tegnap este a kisantant 
Antonescu elnökletével ülést tartott, 
amelyen a kisantantot érdeklő népszö- 
vetségi ügyeket tárgyalták meg. Utá- 
na Antonescu vendégül látta Francia- 
rszág kisantant és a Balkán-szövetség 
kiküldötteit. 

A Népszövetség uj tisztikara 

A Népszövetség ülésszakának elnö- 
kéül egyhangulag Motta svájci szövet- 
ségi tanácsi elnököt jelölték ki, alelnö- 
kök pedig Anglia, Franciaország, a 
szovjet, Lengyelország, Törökország és 
Irország fődelegátusai lettek. 
Ugyancsak Genfből jelenti a Havas, 

hogy Olaszország hajlandó elfogadni a 
Földközi tengeri együttmüködés alap- 
elveit, ha bizonyos kérdéseket a londoni 
benemavatkozási bizottság tisztáz. A 
Reuter szerint a egyezményt az összes 
érdekelt felek elfogadják és igy az va- 
lószinüleg ma Nyonban aláirásra is 

problémáját szerdán tárgyalják. A szer- 

(PÁRIS.) (Reuter.) Beck lengyel kül- 
ügyminiszter, mint tudvalevő, mult 
héten három napig a francia főváros- 
ban tartózkodott és több órán át tartó 
tárgyalásokat folytatott Chautemps 
kormányfővel, valamint Delbos külügy 
és Daladier hadügyminiszterekkel. Az 
Intransigeant hosszu cikkben foglalko- 
zik a tárgyalások eredményeivel és 
megjegyzi, hogy azok a várakozásnak 
megfelelőek voltak. 

Beck és a francia kormányférfiak 
egy szorosabb lengyel-francia 
együttmüködés tervét dolgozták ki, 
melynek megvalósitására rövid időn 

belül sor kerül. 

A semleges sajtó véleménye szerint 
nincs kizárva, hogy Páris és Varsó 
uj alapokra fektetett viszonya a 
Páris-moszkvai helyzet gyökeres 
változását is maga után vonhatja 
és ezért érthető az az idegesség, 
amivel a szovjet körök ezt a láto- 

gatást kisérték. 

Váratlan visszavonulást rendelt el 
Sanghainál a kinai hadvezetőség 

(SANGHAIL) (Reuter.) A kinai had- 
erők tegnap a hadvezetőség parancsá- 
ra váratlanul visszavonulásba kezdet- 
tek, amelyeknek célja a kiadott hiva- 

kerül. 

Szorosabb francia-lengyel együtt- 
müködésről irnak a párisi lapok 

talos jelentés szerint az, hogy olyan 
állásokat foglaljanak el, amelyeket a 
végsőkig tartani tudnak. Ezt a magya- 
rázatot alátámasztani látszik az a kö- 
rülmény, hogy az uj vonal mocsaras 
terület mögött fekszik, ami minden bi- 
zonnyal rendkivül meg fogja nehezite- 
ni a támadók helyzetét. A másik indok 
az volt, hogy a kinai haderőket kivon- 
ják a kikötőben horgonyzó japán hajók 
ágyutüzének hatása alól. A visszavonu- 
lás folytán japán kézre került az ős 
sanghaii kinai negyedek egy része a 
városháza épületével együtt. Az elő- 
nyomuló japán haderők e ténykedése 
az Exchange Telegraph közlése szerint 
nem ment simán végbe, mert a kinaiak 
több utvonalat aláaknáztak 

és az átvonuló japán haderők alatt 

felrobbantottak, ami a megszállók 

között igen nagy veszteségeket 

okozott. Több mint 5000 katona 

esett áldozatul ennek a hadicselnek, 

jelenti a nankingi kormány is és ezt 
a nagy számot a külföldi laptudósitók 
is megerősitik. A japán katonai parancs 
nokság efeletti bosszujában már tegnap 
megkezdette a légipomba harcot az uj 
állások ellen is. 

cLU, 1937. VI. vOLvAM 
SZzEPTEMBER 15. 

212. szam Szerda 
ralka 

Csapatokat tettek partra a japánok 
Hongkongban 

(HONGKONG.,) (Reuter.) A japán had 
vezetőség tegnap egy hadosztálynui 
csapatot tett partra Hongkong környé- 
kén, ami az idegen hatalmak, különö- 
sen az angolok körében óriási izgalmat 
váltott ki. A partratétel célja a Daily 
Telegraph tudósitója szerint a Hong- 
kongból az ország belsejébe vezető 
vasutvonal megszállása, annak ellené- 
re, hogy ennek a vonalnak sértetlensé- 
gét Tokió több izben garantálta. A 
partraszállitás a kinai hadvezetőséget 
váratlanul érte. A hir még megerősi- 
tésre szorul. 

Rövid hirek a „sárga-frontról" 
(SANGHAI.) (Reuter.) Amint a kül- 

földi sajtótudósitók közlik, a tegnapi 
sanghaii harcok voltak a legvéresebbek 
az eddigi küzdelmek során. Az egész 
frontszakaszon lángoltak a házak és 
holttestek százai hevertek az uccán. 
(KALGAN.) (Reuter.) Az észak-kinai 

haderők tegnap tovább folytatták elő- 
nyomulásukat és több nevezetes stra- 
tégiai pontot szállottak meg. 
(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán Domei 

iroda cáfolja azokat a hireket, melyek. 
szerint a japán hadvezetőség Hong- 
kongba csapatokat tett volna partra. 
(GENF.) (Reuter.) Tegnap benyujtot- 

ták a kinai panaszjegyzéket a kina- 
japán konfliktus ügyében, melyet a 
Népszövetség a Palesztina kérdés után 
vesz napirendre. 

Ujra fellángoltak a harcok a spa- 
nyol északi fronton 

(HENDAVYE.) (Reuter.) Az északi 
fronton a nemzetiek ujra megkezdet- 
ték az offenzivát Gijon ellen és elő- 
nyomulásuk közben elfoglalták Bola de 
Gordon városát, mely az északi balol- 
dali haderőknek sokáig főhadiszállása 
volt. A szárazföldi katonai akciókat a 
repülők is nagyban elősegitik és siker- 
rel bombázzák a gyülekezni igyekvő 
ellenfelet. 

Felszólitás Gijonnak 
(HENDAVYE.) (Reuter.) Két nemzeti 

repülőgép röpcédulákon szólitotta fel 
a gijoni lakosságot arra, hogy adja meg 
magát, mert minden további ellenállás 
reménytelen. Amint a Havas iroda 
közli, az élelmiszer hiány Gijonban 
már katasztrófális méreteket öltött, ugy 
hogy komolyan tartani lehet a lakos- 
ság nyilt lázadásától. 

Visszatérnek a baszk menekülők 
(IRUN.) (Reuter.) A Franciaországba 

menekült baszk milicisták közül egyre 
többen és többen térnek vissza Spa- 
nyolországba, hol Franco tábornok 
büntetlenséget biztositott számukra. 
Tegnap mintegy 300 ujabb jelentkező 
érkezett Irunba, akikkel együtt a visz- 
szatérők száma 3000 fölé emelkedett. 

Mitler és Mussolini beszélni 
loémak a nmemei olimpiai 

stadionban ? 
(BERLIN.) (Reuter.) Politikai körök 

véleménye szerint a berlini olimpiai 
stadionban, ahol a vendég olasz minisz- 
terelnök tiszteletére nagy ünnepséget 
terveznek, Mussolini és Hitler beszédet 
fognak tartani az összegyült hallgató- 
ság előtt. A német távirati iroda ezt a 
külföldi sajtóban már megjelent hirt 
nem cáfolta meg, amiből arra követ- 
keztetnek, hogy a szónoklatokra való- 
ban sor kerül. 



2. OLDAL 

Repülőszerencsétlenmség 
Constanja közcilében 2 
halottal és 2 sebesülttel 

(BUCURESTI.) Tegnap Constanzá- 
tól 18 kilométernyire Mamaia község- 
ben egy Boteztipusu bombavető repülő 
gép leszállás alkalmával mintegy 50 
méter magasságból lezuhant. A gép, 
hivatalos megállapitás szerint, az 
ugyanakkor gyakorlatozó gépfegyverek 
tüzét akarta kikerülni, s a hirtelen 
kanyarodó folytán következett be a le- 
zuhanása. Két tiszt-utasa meghalt kettő 
pedig sulyosan megsebesült. A vizsgá- 
lat folyik. 
Legujabb jelentések szerint a mamaiai 
repülőszerencsétlenségnek négy 
lottja van. A halottak között szerepel 
Alimanescu, a brassói repülőtér pa- 
rancsnoka, Alimanescu tábornok uno- 
kája, továbbá Baltatianu repülő fő- 
hadnagy, Penescu segédtiszt, Negurescu 
gépész. A repülőgép másik két sulyo- 
san megsérült utasának állapota orvosi 
megállapitás szerint reménytelen. 

Milyen az uj 50 lejes 
váltópénz 

(BUCURESTI.) Annak a miniszter- 
tanácsi határozatnak alapján, amely uj 
50 lejes váltópénz kibocsátására hatal- 
mazta fel a kormányt, az uj, nikkelből 
készült 50 lejes váltópénz közelebbről 
forgalomba kerül. Összesen 12.000 da- 
rab 50 lejes került forgalomba 600 mil- 
lió lej névértékben. Az 50 lejesek forga- 
lombahozatalával egyidejüleg mérséklik 
a jelenleg 40 millió lej értékben közké- 
zen forgó 100 lejes ezüstpénz forgal- 
mát. Az uj 50 lejesek átmérője 24 mm., 
minimális sulya 5.634 gr., maximális 
sulya 5.976 gr. Az érem egyik oldala 
II. Károly király balranéző arcképét 
tünteti fel, fölötte „Carol II. Regele Ro- 
manilor" feliratot, másik oldala pedig 
az ország cimerét és a kibocsátási év- 
számot. Az uj 50 lejes ércpénz szélét 
136 egyenlő rovátka disziti. Az ujérc- 
pénz különös ismeretetőjele, hogy a 
mágnes magához vonzza. 
em 

Misantani államközi motor- 
kerékpár és autóverseny 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Vasárnap 
vette kezdetét az első kisantantállamok 
körüli motorkerékpár és autóverseny, 
amely pontosan egy hétig, - szept. 12- 
től 19-ig tart. A nagyszabásu nemzet- 
közi verseny fővédnökségét II. Károly 
király Őfelsége, Pál jugoszláv régens- 

1 ehsz.vak köziterse 

sági elnök vállalták, akik külön-külön 
is nagyértékü tiszteletdijat tüztek ki a 
teseknek. Utvonal: Prága, Halmi, Dés, 
Kolozsvár, Gyulafehérvár, Nagyszeben, 
Turnuseverin, Bazias, Belgrád. Verse- 
nyek Romániában egyes szakaszokon a 
következő időpontban lesznek lebo- 
nyolitva: Szeptember 14-én: Halmi- 
Kolozsvár, 15-én: Kolozsvár-Bukarest, 
17-én: Bukarest -Turnuseverin, 18-án 

ig Turnuseverin és Bazias közötti 
szokat futják le. A romániai ren- 
ég, az Automobil Club, felkéri a 

lakosságot, hogy mindenben támagas- 
sák a versenyzőket, a verseny időtar- 
tama alatt ne hajtsanak balra, a lehető- 
ség szerint hagyják szabadon az utat, 
szük utakon, kanyarnál ne időzzenek 

jármüveikkel, hogy ilyen módon hoz- 
zájáruljanak a verseny sima lebonyo- 
litásához, amelyen a legkiválóbb nem- 
zetközi versenyzők vesznek részt. 

A versenyzők 14-én délután 1 órától 
kezdve érkeznek Kolozsvárra az Auto- 
mobil Club előtti célba. Este 300 sze- 
mélyes bankett lesz az Automobil Club- 
ban a résztvevők tiszteletére, majd 15- 
én reggel indulnak továbpbb a Román 
Opera előtt felállitott start-helytől. 

- S. KOUBA PAULA hegedütanár- 
nő a tanitást megkezdte egyelőre laká- 
sán. Str. Pasteur 24. Október 1-től. Str. 
Avram lancu 18. Jelentkezni lehet 
minden délután. 

ha- 

Őfelségénél 
(BUCURESTI) A Curentul jelentése 

szerint Tatarescu miniszterelnök teg- 
nap kihallgatáson jelent meg Öfelsége 
előtt Sinaiában. A kormányfő este 
visszatért a fővárosba, ahol Inculet 
helyettes miniszterelnökkel tanácsko- 
zott a belpolitikai helyzetről. Azután 
Camarasescut, a román atlétikai hiva- 
tal főnökét fogadta kihallgatáson. 
Az udvari marsalli hivatal közlése 

szerint Őfelsége székhelyét szeptember 
13-al Szinaiaba tette át. 
A Timpul a politikai helyzettel fog- 

lalkozva megjegyzi, hogy 
a királyi kihallgatással kapcsola- 
tos politikai megbeszélések arra 
irányulnak, hogy szükséges-e vagy 
sem a parlament rendes, vagy 
rendkivüli ülésszakra való össze- 
hivása. Döntés pár napon belül lesz. 

Ugyancsak a lap irja, hogy az összes 
pártok élén tevékenységbe kezdtek a 
kilátásban levő választásra való te- 

„ioestet! " 

Tatarescu kihallgatáson volt 
Decemberben tartják meg az 
általános valasziásomat 

A választásokat, hir szerint, ugy a 
kamarára, mint szenátusra nézve 
december hónap folyamán fogják 

megtartani. 

A Monitorul Oficial egyébként 
tegnapi számában közölte a cenzura 
és ostromállapot ujabb féléves 
meghosszabbitására vonatkozó tör- 

vényrendeletet, 
Minisztertanácsi naplóval a szőlőter- 
melő vidékeket 25 zónába osztották és 
az itt termelt borokat egy-egy gyüjtő 
név alatt fogják forgalomba hozni. 
Erdélyben Gyulafehérváron, Dicsőszent 
mártonban, Marosvásárhelyen, Naszó- 
don és a biharmegyei Diószegen lesz- 
nek ilyen bortermelő központok. 
A Viitorul szerint 

bankkormányzó és 
nemzetgazdasági miniszter október 
folyamán a fővárosba érkezik 

és ott a német-román áruforgalmi és 
fizetési egyezményről fog tárgyalni. 

es 

Meáhalt 
Európai szemmel mérve is nagy kon- 

cepcióju férfi halt meg tegnap a Cseh- 
szlovákiához tartozó Lanyban. Masaryk 
Thomas Garriaue, a csehszlovák köztár 
saság első elnöke 87 éves korában el- 
távozott az élők sorából. A pártriárkák 
korát érte meg és a pátriárkák életét 
élte. Egész élete alkotó munkával telt 
el. 1850-ben született a morvaországi 
Gödingenben. Édesapja szegény kádár- 
iparos volt. A fiatal Masaryk azonban 
többre vágyott. Ám szülei szegénysége 
miatt csak önképzéssel fejleszthette ké- 
pességeit. Tanitó lett, de közben is to- 
vább tanult. 22 esztendős korában az- 
után leérettségizett, majd a bécsi egye 
tem filozófiai szakára iratkozott be. Ha- 
mar feltünt széleskörü tudásával és 
messzire látó politikai készségével. 
Előbb az ugyneveztt realista párt tagja 
lett, majd 1891-ben az ifju csehekhez 
csatlakozott. 1900-ban kilépett ebből a 
pártból is és a cseh néppártot alapitotta 
meg. Hosszu esztendőkig az osztrák bi- 
rodalmi gyülés tagja volt. Szivvel-lélek 
kel az önálló Csehország helyreállitá- 
sának gondolatával foglalkozott. Irás- 
ban, szóban azon fáradozott, hogy visz- 
szaállithassa nemzetének függetlensé- 
gét. Emiatt az akkori osztrák politi- 
kai hatóságokkal sokszor meggyült a 
baja. A világháborut megelőző hónapok 

Masaruk, 
Csehszlovákia clső köztársasági clnökc 

ban le is akarták tartóztatnii Később 
a háboru kitörése után nem sokkal kül 
földre menekült. Távollétében az osz- 
trák rögtönitélő biróság halálra itélte. 
Masaryk Londonba ment, ahol széles- 
körü agitációt fejtett ki Csehszlovákia 
érdekében. Innen Amerikába: Pittsburg 
ba távozott, ahol az ugynevezett pitts- 
burgi szerződés alapjait vetette meg. 
Ennek az okmánynak az alapján a nagy 
hatalmak, amelyek már előbb elismer- 
ték Csehországot hadviselő félnek, meg 
alakitották az önálló Csehszlovákiát. Az 
uj országnak Masaryk lett az első köz- 
társasági elnöke. 

Politikai müködésénél is jelentősebb 
ertékü filozófiai és egyéb tudományos 
munkálkodása. Masaryk egyike volt a 
legkiválóbb európai gondolkozóknak. 
Számos filozófiai és tudományos mun- 
kát irt, amelyekben egy humanisztiku- 
san gondolkozó és érző nagy ember lel- 
külete vetitődik a világ szeme elé. El- 
lensége volt minden elfogultságnak és 
gyülölködésnek. Sokszor szembe került 
saját párthiveivel is, amikor azok a po- 
Etikai tevékenykedés terén tulzásba 
csaptak. Munkáit minden kulturnyelvre 
leforditották. Elmulásával a világ kul- 
turája egy értékes, nagy emberrel lett 
szegényebb. 

- 

napokkal kapcsolatban a francia sajtó 
ismételten részletesen foglalkozik 
Harmadik Birodalom belhelyzetével és 
a szigoru tárgyilagosság szemüvegén ke 

A nürnbersi „Parteitag" 
és a francia sajtó 

(PÁRIS.) (Reuter.) A nürnbergi párt-iresztül birálva a nemzeti szociálista 
kormányzat eredményeit, a következő- 

a ket mondja: 
Nem lehet eltagadni azt, hogy Hit- 

ler kormányzata rendkivül figyelemre- 
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méltó eredményeket mutat fel. Meg. 
szüntette a munkanélküliséget és épi 
tett. Európában ma Németországnak 
vannak a legjobb országutai, legponto. 
sabban járó vonatai, legjobban müköd 
postája és hatalmas iramban ujra ma. 
gasbaivelt ipartelepei. Politikai téren 
egyenesen csodálatraméltók az eredmé. 
nyei. Hatálytalanitotta a versaillesi szem 
ződést s nagyhatalommá emelte a Har. 
madik Birodalmat, bár nagyhatalmi mi 
voltát senki kétségbe nemi vonta. Hit. 
ler kancellár szavait tehát nyugodtan 
mérlegelés nélkül is valónak lehet el. 
fogadni. A Führer azonban őszintén be. 
vallotta azt is, amit mindenki ugy i 
gyanitott, hogy a birodalom gazdasági 
lag rossz helyzetben van. A francia saj. 
tó ezt a nyilt bevallást nem akarja ki. 
élezni és nem is szentelne külön fejeze. 
tet a kérdésnek, ha nem ebben a pont 
ban látná 

az emberiség békéjének igazi ve- 
szedelmét. A szük területre össze- 
zárt Németország ha a gyarmat- 
kérdést nem rendezik, kénytelen 
lesz olyan lépéseket tenni, melyek 
alkalmasak Európa népeinek ketté- 

szakitására! 
Az a rendkivül kiélesedett ideológiai 

helyzet is ennek a problémának ered. 
ménye. Berlin rá van kényszeritve ar. 
ra a magatartásra, amit tanusit és ezt 
FPáris kellő mértékben méltányolja is 
Ezt igazolja az, hogy Leon Blum ez év 
január 17-én kijelentette, hogy 
Franciaország egyáltalában nem 
idegenkednék attól, hogy a német 
gyarmat-problémát az érdekeltek 

összejöttével rendezzék. 
A francia népíronti kormányzat ma 
sem idegenkedik ettől. Azt az állitást 
tehát, mintha Páris ennek a tervnek ke- 
rékkötője lenne, vissza kell utasitani 
A német kormány igyekezzék a jelenle 
gi problémákat közösen kiküszöbőölni, 
hogy végre a gyarmatkérdés is rende 
zést találhasson és meg lehet győződve 
Páris legjobbindulatu támogatásáról. 

e. 

Tsitsibu herceg 
és Hitler kancellár 

találkozója 
(NÜRNBERG.) (Reuter.) Hirohito 

japán császár öccse, Tsitsibu herceg 
tegnap délelőtt találkozott Hitler vezél 
és kancellárral, akivel hosszabb meg- 
beszélést folytatott 
A tárgyalások, melyek négyszen 
közt folytak le, a német és a kül- 
földi sajtó szerint rendkivül nagy 
jelentőségüek, tekintettel a küszö- 
bön álló orosz-japán viszályra. A 
herceg állitólag kérte az antibolse- 
vista szerződés gyakorlati alkal- 
mazását, sőt egyes párisi lapok 
szerint egy katonai megállapodás 
és szövetség megkötését is kérte 
volna. Ezek a feltevések azonban 
a Reuter szerint, megindokolva 

nincsenek. 
Ttsitsibu herceg ezután villásreggelin 
vett részt, melyen megjelent Neuratli 
báró külügyminiszter és a berlini ja 
pán követ is, majd Hitler kancellárr 
együtt megjelent a Blomberg marsall 
által vezetett csapatgyakorlatokon. 
kancellár itt rövidebb beszédet mon 
dott, melyben hangsulyozta, hogy 

a béke áldásait igazán csak az erős 
népek élvezhetik és ezért a Harma- 
dik Birodalom hálás erős had- 

erejének. 
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tévhitelk hatalma 
A bukaresti embertan (anthropologia) 

Ingresszuson a világ minden részéből 

szesereglett nagy tudósok állapi- 

tták meg, hogy napjainkban szinte 

lamalkotó eszmévé előléptetett faj- 

mélet - a komoly tudomány itélő- 

éke előtt közönséges tévtannak bizo- 
ült, amelynek semmi néven nevezen- 

cha- 5 tárgyi alapja sincsen. 
eki A valóságban nincsenek se felsőbb- 
elr. indü, se alsóbbrendü fajok, még kevés- 

s. vannak tiszta fajták, hiszen a ma- 
át minden más fajták fölé helyező 

kci-németség is kelták és szlávok vér- 

everedéséből jött létre. 
Hogyan lehetséges mégis, hogy a faj- 

mélet, nyilvánvaló hazugsága, tárgyi 

tvedése és tarthatatlansága ellenére - 

illiókat tudott megmozgatni s egy ál- 

tólagos kulturnépet a legszenvedelme- 

bbb fajgyülölet hinárjába fonni? 

Hát a népeket nem az igazságok, a 
szta és értelemmel ellenőrzött eszmék 

mekee 

aa 

és épi. 
ágnak 
ponto. 
üködő 
a ma. 

téren 

edmé. zérlik véres és veszélyekkel kövezett 
si szep rténelmi utjukon? 

2 Har. Higgadt és tudományos tárgyilagos- 

mim ggal mondhatjuk, hogy - nem. 
1. Hit. 
zodtan 
et el. 

A történelem, a modern tömeglélek- 
in bizonyságai és felismerései szerint 

tévtanok, a tévhitek sokkal nagyobb 
én be. terepet játszottak és játszanak az em- 
ugy i eriség életében, mint az erkölcsi és tu- 
dasági ományos igazságok. 
ia saj. 
ja ki. 
fejeze. 
pont. 

Az emberi lélek nemcsak arra haj- 
hmos, hogy embertársait nyilvánvaló 
azugságokkal vezesse félre, hanem ar- 

a is, hogy saját magát becsapja és 
lrevezesse. 

ve- „Mondj igazat és betörik a fejedet" 
ssze- hangoztatja a közmondás - s való- 
mat- an: az emberiség tulnyomó része még 
elen a is sokkal inkább hisz egy szép ha- 
lyek gságban, mint egy kevésbé tetszetős 
etté- bazságban. 

Gustave Le Bon, a nagy francia lé- 
ekbuvár a tömegek lélektanáról irott 
unkájában minden ellenérvet ledön- 
példákkal igazolja, hogy az emberisé 

lógiai 
ered- 
ve ar. 
és ezt et mozgató nagy eszmék legtöbbjé- 
lja i ek nyilvánvaló hazugságok voltak az 

apjai, olyan tetszetős hazugságok, ez év 
elyek a tömegek és egyének hiuságát 
izelegték körül. nem 

met Hogy csak egyetlen példát ragadjunk 
tek i a péeldák nagy tömkelegéből: az egész 

özépkori csillagászat és theológia azon 
hiedelmen alapult, hogy a föld ko- 
ongalaku s hogy nem a föld forog a 
ap körül, hanem megforditva. 
S ebben a tévtanban nemcsak a tu- 
atlan tömegek hittek százszázalékosan, 
anem a középkor legmüveltebb és leg- 
bbb szándéku férfiai is. És ennek a 
evtannak tagadásáért kellett máglyá- 
a mennie Giordano Brunonak és csak- 
em áldozatául esnie egy olyan nagy 
miolkodónak és tudósnak, mint Ga- 
ei. 
Mindez elképzelhetetlen volna az em- 
eri lélek olyan adottságai nélkül, me- 
yek inkább kedveznek a tévedések- 
ek, a könnyenhivésnek, a kritikátlan- 
ágnak, mint a tényekkel való bátor 
zembenézésének, a szellemi önállóság- 

és az igazsághoz való ragaszkodás- 
lak. 

Ennek a körülménynek tudható be, 

ogy még a legigazságszeretőbb és leg- 
üggetlenebb szellemü férfiak között is 
kevés akad, aki szivesen hall magáról 
Nyan megállapitásokat, amelyek meg- 
elelnek ugyan a valóságnak, de nem 
kedveznek a hiuságuknak. 

t mi 
llitást 
ek ke- 
sitani. 
lenle- 
bölni, 
rende- 
sződve 
áról. 
es00l 

3 
lár 

rohitó 
1erceg 
vezér 

meg 

zem 
cül- 

Ise- S ha ez áll az egyénre, számtalan- 

cal- zor inkább áll - a tömegekre, ame- 

yeknek kritikai érzéke az egyes em- 
per kritikai érzékénél is sokkal silá- 
tyabb. : ; 

A nagy politikai varázslók, a tömegek 
iszékenységéből és megtéveszthetősé- 

kéből érvényesülési ugródeszkát ácsoló 
liktátorok és diktátorjelöltek ősidők óta 

h ; 
vöngeségét s mindig sikerrel használ- 

lárral ék fel céljaikra ama téveszméket, me- 

rsall eknek annal inkább kölcsönözhették 
12 igazság látszatát, minél inkább bizo- 

yultak az ész itélőszéke előtt képtelen- 
pegeknek. 
Ennek a lélektani törvénynek érvé- 

Nyesülése soha sem volt talán olyan 
kézzelfogható, annyira ellenőrizhető, 
nt tragikus és egyben tragikomikus 
orszakunkban. 

elismerteék az emberi lélek fentvázolt 

„oestett 

A fajelmélet, mint higgadt és komoly 
tudósok - tudományosan tarthatatlan 
és képtelen feltételezéseken alapul. 
S mégis: milliók hisznek benne, mil- 

liók esküsznek rá, mert kedvez a hiusá- 
guknak, kritikátlan önzésüknek és vég- 
zetes gondolatszegénységüknek. 
Ami egyben annak is bizonysága, 

hogy az itélet tisztaságánál sokkal ha- 
talmasabbak az előitéletek s a tudo- 

3. OLDAL 

mány igazsága ma még szöges ellentét- 

ben aáll a társadalmak és népek igazság- 
talanságával. 

Vigasztalan jelenség ez, de még vi- 
gasztalanabb volna, ha abban a nagy 
s véres hangzavarban, mely korunk éle- 
tét oly félelmetesen kiséri, még a tu- 
domány és tudósok bátor igazságsze- 
retetét is nélkülöznünk kellene. 

Incognitus. 

kötött husárakkal és drágitani akarnak. 

érvül, hogy az élőállatárak fokozatosan 

kötött árát négy lejjel, a többi husfélék 
tal megkapnák a számitásaikat. 

Az időközi bizottság még nem foglal- 
kozott a mészárosok ujabb drágitási ak- 
ciójával és igy nem lehet egyelőre tud- 
ni, milyen álláspontot foglal majd el a 
kérdésben. Annyit azonban le kell szö- 
geznünk, hogy Kolozsváron talán leg- 
drágább a hus egész Erdélyben és az 
árak ujabb emelése nem indokolt. Tény, 
hogy az utóbbi időben jelentősen fel- 
lendült az export, a regát is nagyon ér- 
deklődik az erdélyi állatvásárok iránt. 
Ez azonban nem indokolja meg, 
hogy a mészárosok ujabb emelés- 

sel álljanak elő, 
mert a jelenlegi, hatóságilag szabályo- 

port, valamint a regát, különösen Bukarest 
miatt Ezért azt ajánlják az időközi városvezetőségnek, hogy a 

elégedetlenek a jelenlegi 
Érdekképviseletük, a Mészárosok Szö- 

vetsége utján tegnap beadványt terjesztettek a város vezetősége elé, amelyben 
részletesen megindokolják: miért akarják felemelni a husárakat Azt hozzák fel 

emelkednek az egyre erőteljesebb ex- 
példátlan nagyarányu kereslete 

szopóborjuhus 
árát pedig két lejjel emelje fel, miál- 

zott árak amugy is olyan magasak, 
hogy az állatárak emelkedése ellenére is 
meg kell, hogy találják a számitásaikat. 
Nagyfoku önzés is egyuttal a mészáro- 
sok elhatározása a kisemberekkel szem- 

ben, mert 
az ujabb drágitással lehetetlenné te 
szi számukra a hus fogyasztását. 

Az időközi bizottság, amely hivatott ha- 
tározni a mészárosoknak a fogyasztók 
ellen készülő ujabb merénylete felett, 
bizonyára kellő megfontolás tárgyává 
teszi az ügyet és megakadályozza a drá- 

gitást. 

Alkalmi kölcsönöket csal ki 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Veszedelmes, 
agyafurt szélhámos garázdálkodik Er- 
dely fővárosában, aki visszaélve az em- 
berek jóhiszemüségével, kisebb-nagyobb 
összegeket csal ki áldozataitól, de termé 
szetbeni segitséget is elfogad, majd a ki- 
fosztott embreket egyszerüen faképnél 
hagyja. Ez a veszedelmes szélhámos a 
napokban beállitott Roman Károly Str. 
Plugarilor 96. szám alatt lakó volt 
csendőraltiszt lakására, ahol ugy mu- 
tatkozott be, hogy Marosvásárhelyről 
Kolozsvárra áthelyezett pénzügyőrségi 
szemlész és néhány napra lakást és el- 
látást kért a háztulajdonostól. Ugy lát- 
szik, hogy a szélhámos megelőzőleg tá- 
jéekozódott Román Károly és felesége 
családi és rokoni viszonyai felől is, 
mert olyan családi vonatkozásu neve- 
ket és adatokat közölt vendéglátóival, 
amelyek kétségtelenül valódiak. Az il- 
lető elmondotta, hogy hivatalból he- 
lyezték át Kolozsvárra, ingóságait tar- 
talmazó bőröndjét a vasuti állomáson 
hagyta és azokat csak másnap fogja ki- 
váltani. Román Károly szivesen látta 
vendégül a családi és rokoni kapcsola- 
tait ismerő idegent, aki kezdetben ro- 
mánul beszélt, majd magyarra forditot- 
ták a szót és amikor a vendéglátó kö- 
zölte vele, hogy a német nyelvet is bir- 
ja, németül folyt közöttük a társalgás. 

Másnap reggel, hajnali 4 órakor az ál 
litólagos pénzügyi tisztviselő felfogad- 
ta a Román Károly házában lakó bérko 
csist, hogy szállitsa ki őt a vasuti ál- 
lomásra és kiváltandó csomagjával 
együtt vissza az indulási helyre. Tekin- 
tettel a bizalmat keltő elbeszélésre, a 
bérkocsis mindössze 30 lejt kért a ket- 
tős fuvarért, Román Károlynak viszont 

fiszíviselő 

Veszedelmes szélhámos fosztogsatja 
a hiszékeny embereket Kolozsvárt 

az állitólasos pénzügyörségi 

azt mondotta az idegen, hogy várja őt 
meg a visszatérő kocsival és csomagjá- 
val a Tanitókháza épülete előtt. A bér- 
kocsis és vendége utnak indultak. Utköz 
ben azonban az egyik mészlerakatnál, 
az utas megállitotta a bérkocsist és le- 
szállt azzal, hogy várja őt meg, majd 
bement az egyik szembenlevő ház ka- 
puján. A kocsis türelmesen várakozott, 
de mert utasa 2 óra mulva sem jelent- 
kezett, visszatért a Str. Pulgarilor 96. 
szám alatt levő házba. Itt értesült nagy 
meglepetéssel, hogy az idegen eltávo- 
zása után visszatért és azzal a mesével, 

határban elhelyezett csomagjainak ki- 
váltására, 80 lejt kér kölcsöön Román 
Károlynétól. A hiszékeny asszony át is 
adta a szélhámosnak a pénzt, aki meg- 
előzőleg 400 lej értékü inget és más 
fehérnemüt „kért kölcsön" a vendéglátó 
Román Károlytól. Természetes, hogy 
a szélhámost többet sem Román Károly, 
sem felesége, sem pedig a felültetett 
bérkocsis nem látták. Román Károly a 
szélhámos ellen feljelentést tett a rend- 
őrségen, amely megállapitotta, hogy a 
magas növésü, erős fizikumu, borotvált 
arcu, 42 évesnek látszó férfi, aki azt 
mondotta vendéglátóinak, hogy 23 éve 
pénzügyőrségi tisztviselő és özvegyem- 
ber, veszedelmes szélhámos, aki Kolozs- 
váron már többeket megkárositott. A 
szédelgő, aki nagy bőbeszédüséggel elő- 
adta azt is, hogy édesapja nyugalma- 
zott tanitó, ő maga pedig 9 éves leány- 
gyermek apja, már korábpban 3500 lejt 
csalt ki egy kolozsvári bérkocsistól, egy 
stráfszekerestől pedig 1000 lejt, ugyan- 
azzal a mesével, hogy a vasuti állomá- 
son levő nagyértéket tartalmazó cso- 
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Ujabb merénylet a fogyasztók 
ellen: drásitani akarnak 

a mészárosok 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A kolozsvári mészárosok 

hogy nincs elegendő pénze a vasuti ru- 
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az öszi és téli 
SZIZONRA 

elsőrangu kivitelü, férfi nő, 
és gyermak ruházati cikket 

óriási 
választékban 

hoz forgalomba, ugyanolyan 
árak mellett, mint a bucu- 

restil központ. 

magjait csak a kölcsönpénzzel tudja ki- 
váltani. A károsultak felhivják a csa- 
lóra a közönség figyelmét, a rendőrség 
pedig megtette a szükséges intézkedé- 
seket a szélhámos kézrekeritésére. 

SziNHAZ- 
Szeptember 17-én, pénteken este fél 9 

órakor: Megnyitóő diszelőadás. I. Ün- 
nepi nyitány. Előadja a szinház zene- 
kara. Vezényel: Stefanidesz József. II. 
Magyar dalok. Előadja: Solymosán 
Magda. III. A bor. (Gárdonyi Géza ci- 
gányzenés, énekes falusi története. 
Premier bérlet 1. szám.) 

Szombat d. u. 5: Házasság mutyiban. (Je- 
nei-Kóbor-Schreiber nagysikerü ope- 
rettjének első olcsó helyáras előadása.) 

Szombat este 9: A bor. (Másodszor. Rendes 
bérlet 1. szám. Irodalmi bérlet 1 sz.) 

Vasárnap d. u. 3: Meseárúház. (Olcsó hely 
árakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Illatszertár. 
Vasárnap este 9: A bor. (Diszelőadás az 

EGE gazdanapjának tiszteletére. Elő- 
adás előtt a Ref. Földész Bethlen Gá- 
bor Dalkör, a Ref. Földész Boecskai 
Dalkör és a Hidelvei Ref. Földész Dal- 
kör népdalszvittet, népdal egyveleget 
és a földészek dalát adják elő.) 

Hétfő fél 9: A Romantikus asszony. (Szán- 
tó Armand, Szécsén Mihály és Carlo 
de Friez nagysikerü operettje. Ren- 
dező: Gróf László. Vezényel: Schrei- 
ber Alajos. Főszereplők: Solymosán 
Magda, Sándor Stefi, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Deésy 
Jenő, Csóka József, Csengeri Aladár 
és a szinház uj vokái-kvartettje. Pre- 
mier bérlet 2. szám.) 

Kedden és a következő napokon: A roman 
tikus asszony. 

. 

azeesees 

MOZI 
. 

CAPITOL MOZGŐ: Szezonnyitó 
„Az utolsó madridi express" 
Dorothy Lamour, Lionel Atwill. 

SELECT MOZGŐ: A titkos futár. Fősz.: 
Dick Foran, a csodáshangu cowboy és 
a szép Paula Stone. 

URÁNIA MOZGO Gyanus nők. Izgalmas 
kémdráma, fősz.: Conrad Veit, Vi- 
vian Leigh. 

EDISON MOZGŐ: I. Ha ketten szeretik 
egymást. Dráma. Gustav Frölich és 
Renata Müller. - II. Bál a Savoyban. 
Abrahám operett. Alpár Gitta, Bár- 
sony Rózsi, Járay János, Otto Wall- 
burg. Willy Stettner, Felix Bressart. 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete 3, 6, 9. 

MUNKAÁS MOZGŐ: 2, 6 és 9: I. Pikkoló 
kisasszony. Zenés vigjáték. Fősz.: Dol- 
ly Haas és Hans Junkermann. - II. 
Karanga. Spanyol operett. Fősz.: Jack 
Buchanan és Lily Damita. - III. Szi- 
nes Miki Maus. 

ROYAL MOZGÓŐ: Kedden utoljára: Önagy 
sága inasa. Fősz.: Jean Harlow és Ro- 
bert Taylor. - Szerdától: Nick, a 
a gentleman detektiv. Fősz.: Myrna 

müsor: 
Fősz: 

Loy, William Powel és Asta, a csoda- 
kutya. Előtte uj Fox hiradó. 

í 



GRENDEIET 
Irta: KONDOR LÁSZLÓ. 

(6) 
rvagyon kérem az urakat - je- 

gyezte meg hüvösen - vegyék tudomá- 
sul, hogy nekem nincsenek magán- 
ügyeim. 
- Ahogy parancsolja - vonult visz- 

za udvariasan az igazgató. - A dolog 
ugy áll, hogy miután a kaszinót semmi- 
féle károsodás nem érte, a magunk ré- 
széről eltekintünk az ügy további fesze- 
getésétől. Bocsásson meg nekünk made- 
moiselle az alaptalan gyanusitásért, de 
agye, megérti, hogy az adott viszonyok 
között nem járhattunk el máskép. A 
pénztárnál majd kifizetik Önnek a 
ayolcszázhusz frankot. 

Csak hétszázhuszat - javitotta ki 
becsületesen Grace... 
- Igaza van mademoiselle. A tiz da 

rab hamis huszfrankos zsetont szives 
engedelmével a kaszinó muzeumában 
helyezem letétbe... 

III. A sebhelyes arcu férfi. 
William Crace, az Egyesült Államok 

nyugalmazott őrnagya, eddigi életében 
nem sok szerepet játszottak a nők. A 
szolgálat, a gyakori utazások és vesze- 
delmes kalandok, melyekben része volt, 
a háboru, a színesekkel és fehérekkel, 
egyszóval a katonai élet távol tartották 
tőle az élet gondtalan örömeit. Harminc 
ötéves volt s még eddig sohasem volt 
szerelmes. Grace mindjárt az első pilla- 
natban fölkeltette az érdeklődését. Fi- 
nom mivü, hamvas arca, hullámos sző- 
ke haja és álmodozó, kék szemei mint- 
ha segitséget kérőn fordultak volna fe- 
léje. A lovagiasság jóbarátja a szere- 
lemnek. Bill, aki maga volt a megteste- 
sült lovagiasság, nem tudta ezt, ha- 
nem csak azt tudta, hogy Grace Hing- 
ton egy édes kis leány, akit nagyon, 
nagyon sajnálni fog, ha elmegy. Mert 
Grace már csak egyetlenegy napot tölt- 
hetett Montecarloban. Másnap már utaz 
nia kellett vissza Londonba. 
- Kár - jelentette ki őszinte saj- 

nálkozással Bill és Grace, a maga ré- 
széről is osztotta ezt a felfogást. 
A dolog ugy állt, hogy Brown és 

Smith cég mindössze két heti szabadsá- 
got engedélyezett Gracenak és ez a két 
hét már csaknem teljesen letelt. Két 
hét alatt a lány megnézte Párist, be- 
járta a francia Rivierát, s most Mon- 
tecarloban bucsuzott a szabadságtól. 
Bár Grace személyét illetően egy pilla- 
natig sem támadt kétsége, Bill sehogy- 
sem tudta megérteni, hogy ilyen nagy 
utra miként vállalkozhat egyedül egy 
fiatal lány. 

- Maga persze azt hiszi, hogy én 
egy mondaine nő vagyok - magyarázta 
a lány. - Sajnos, téved. Én egy egé- 
szen egyszerü, mindennapos életet élő 
londoni leány vagyok. aki véletlenül 
csöppentem bele ebbe a montecarloi ka 
landba .. Tudniillik előfizetője vagyok 
a The Magasinnak és résztvettem a lap 
keresztrejtvénypályázatán. Az első dij 
két heti nyaralás volt a francia Rive- 
1ián és Montecarloban. Szerencsám volt 
megnyertem. Ezért vagyok itt és ezért 
volt szerencsénk találkozni egymással 

] Mr. Craigh 

- A átaim egyszerüen Billnek 
hivnak, Miss Hington - mutatkozott 
be a kötelező formalitások mellőzésé- 

- Engem meg egyszerüen Gracenak 
- felelte a leány és ezzel megkötötték 
a barátságot. 

A kaland, amelynek ezt a kellemes 
barátságot köszönhették, természetesen 

. 
állandóan szóbeszéd rgya volt. Bill 
mindenekelőtt a sebhelyes arcu férfi 
rejtélyes szerepét szerette volna tisz- 
tázni Érthetetlennek találta, hogy a 
lánynak fogalma sem volt arról, ki le- 
hetett ez az ember:" 

acélórukban, 
szörülésben, 

Kun Mátyás Fia R. T. 
Clul, calea Marechai Foch Ne. 2. 

Négy nemzedék évszázados tapasztalatait egyesitve, 
modern techmkai berendezéssel és dusan felszerelt 
raktárral állunk nagyrabecsült megrendelőink szol- 

gálatára,. - Speciálisták vagyunk: 
ldfszerészetben, borofva-kö- 

orvosi müszerek javiiásában. 
Prima alpacca evöeszközök feltünő olcsó áron. 

még nem nyerle meg 
(BUDOPEST.) A Ferencváros vasárnapi 

győzelme a Lazio felett, élénk visszhangra 
alált sportkörökben. A nagy mérkőzés 
atán Viola, a Lazio magyar edzője a követ 
kezőket mondotta: 
- Még nem nyerte meg a kupát a Fe- 

encváros. Tudtam, előre is megmondtam 
hogy kikapunk két góllal, de bizony jobb 
játékot vártam, mind a két csapattól. Ne- 
néz meccs lesz Rómában! 
Dr. Dietz szövetségi kapitány: 
- Nagyon érdekes mérkőzés volt, bár 

nem magasnivóju. Az olaszok nagyon gyor 

(BUDAPEST.) Középeurópa labdarugó- 
sportjának nagy eseménye játszódik le 
vasárnap Budapesten a Hungária-uti pá- 
lyán: Magyarország-Csehszlovákia Európa 
Kupa-mérkőzés, amelynek kimenetele elé 
feszült várakozással tekint a sportközvé- 
lemény. Mindkét részről nagy előkészüle- 
tek folynak a nagy mérkőzésre, bár a 
csapatok összeállitása egyelőre nem isme 

(BUCURESTI.) A tighinai Traian lab- 
darugócsapata vasárnap a chisenevi Ma- 
cabi együttesével mérkőzést játszott. 
A meccs folyamán jobboldali elemek 

példátlan botrányt rendeztek, 
ugyhogy a mérkőzést nem lehetett befe- 
jezni. Ezért a Macabi játékosai haladékta 
lanul elhagyták Tighinat. Ezzel azonban 
a botrány nem ért véget. Negyven fiatal- 
ember felszállott a vonatba és ütlegelni 
kezdte a Macabi játékosait, akik termé- 

(BUDAPEST.) A bukaresti Venus buda- 
pesti vendégjátéka során felkeltette a 
nagyar sportkörök tetszését Bodola mes- 
teri játéka. A mérkőzés végén az Ujpest 
egyik vezetőembere felkereste Bodolát és 

(BUDAPEST.) Fischer Mór mérnök, a 
Magyar Labdarugó Szövetség nemzetközi 
izottságának elnöke nyilatkozatot adott 
Vogel Alfonznak, a „Dimineata" sport-ro- 
jata szerkesztőjének, aki a Venus csapa- 
át elkisérte Budapestre, a Hungária elle- 
1i mérkőzésre. Fischer kijelentette az uj- 
ságirónak, hogy a Magyar Labdarugó Szö- 
vetség még julius 20-án közölte az Egyip- 
omi Labdarugó Szövetséggel, hogy a 
nagyar szövetség semmiesetre sem fogad- 

- 
Vasárnap: Magyarország Csehszlovákia Europa 

Kupa-mérközés Budapeasten 

-eéem 
Fényes szerződtetési ajánlatot kapott Bodola 

az Upesttől 

Nehéz meccs lesz Rómában! 
- mondja a Lazio edzője. aki szerint a Ferencváros 

a Középeurópai Kupát 

sak és nagyon energikusak, habozás nélkül 
lépnek közbe. Határozottságuk különösen 
a rövid sprinteknél figyelhető meg. 
Fodor Henrik, NB ügyvezetője: 
- A Ferencvárosnak Rómában sokkal 

jobban kell játszania, ha végső győztes- 
ként akar hazatérni. 
A Középeurópai Kupa döntőjének má- 

sodik mérkőzését az eredeti tervtől elté- 
rően nem vasárnap, hanem október 24-én 
játszák le Rómában. Ha a Ferencváros 
csak egy góllal kap ki az olasz főváros- 
ban, ugy megnyerte az értékes serleget. 

retes. Dr. Dietz magyar szövetségi kapi- 
tány szerdán délután edzőmérkőzést tar 
a számbavehető játékosokkal és ennek 
alapján állitja össze csapatát. A csehszlo- 
vák szövetségi kapitány is nagy gondokkal 
küzd a válogatást illetően, mivel a „sztá- 
rok" most nincsenek megnyugtató formá- 
ban. 

e- 
Antiszemita botrány a tighinai labdarugó.- 

merkőzésen 

szetesen nem hagyták magukat. Pillana- 
tok alatt parázs verekedés támadt. 
Ennek hevében huszonöten sulyosan 

megsebesültek, 
ugyhogy kórházi ápolást igényelnek. 
A hatóságok tizenöt ember letartóztattak 

A botrány miatt a Traian egyesület több 
vezetője, közöttük a város polgármestere 
is lemondott. A 

Jnagy felháborodással tárgyalja az esetet. 

fényes szerződtetési ajánlatot tett a válo- 
gatott játékosnak. Bodola egyelőre nem 
fogadhatja el a csábitó ajánlatot, meri 
szerződése a román bajnokcsapathoz köti, 
ahol szintén megelégedett... 

ed- 
fischer Mór, a Magyar Labdarugó Szövetség alcinöke 

dicsérőles nyilatkozott a romámniai spor fsajtóról 
lágbajnokságért Magyarország és Egyip- 
tom csapatai csak egy mérkőzést játsza- 
nak. Az egyiptomi szövetség azonban a 
mai napig nem válaszolt az MLSz vonat- 
kozó átiratára. 

Fischer Mór a továbbiakban nagy elis- 
meréssel nyilatkozott a „Dimineata" szin- 
vonaláról és kijelentette, hogy a romániai 
sajtó, amelyet a maga részéről élénk fi- 
gyelemmel kisér, hatalmas fejlődésnek len- 

hatja el azt a tervet, amely szerint a vi- 

Déldátlan boíránuba 
tunadi az AMIE peírozsényi 

vendegjatcna 
(Petrozsény-Petrosani.) A vasárnapi 

AMTE-Jiul nemzeti bajnoki mérkőzés 
óriási botránnyal fejeződött be. A játék 
alatt mindkét részről volt „beszállások", 
amelyek sulyos sérüléseket okoztak több 
játékosnak. Amikor a játékvezető a mér- 
kőzés végét jelezte, az emlitett körülmény 
és a vereség annyira felbőszitette a közön 
séget, hogy 

e 

dült és szinvonala elérte sok tekintetben a 
nyugati szaksajtó nivójátt 

ták az AMTE játékosokat, akiknek 
azonban a Jiul játékosai segitségük- 
re siettek és a korner-zászlóval, kéz- 
zel-lábbal védekeztek a dühödt tömeg 

ellen. 

Végül a kirendelt csendőrség teremtett 
rendet és az aradiakat feltüzött szuro- 
nyokkal védve kisérték ki a pályáról. 

Ezután hatalmas tömeg vette körül a 
vendégesapat szállodáját, de azok ott 
hagyva minden holmijukat az állo- 
másra mentek egyenesen, illetve va- 
lósággal kilopták őket a városból. 

áttörték a dréótkeritést és megrohan- Futballmeccs - anno 1937.. 

város zsidó lakóssága 

lnépzene együttes. 22: Chopin müvek zo!1 

VI. évfolyam. 1997. SZEPTEMBER 

szédületes tormában va, 
MMrvincecmn 

(HELSINKI.) Matti Járvinen gerelyve, 
világrekorder kisérletet tett rekordján 
megdöntésére. Kisérlete azonban 
len időjárás miatt nem sikerült ugyan, / 
a kitünő atléta is is remek eredményt «, 
el, amennyiben 74.58 métert dobott 
nem sokkal maradt el világrekordjátó 
Járvinen szédületes formában van s min, 
den remény meg van, hogy megdönti 
ját rekordját. 

Gró! ödön Balaton 
bolnoka 

Siófokon bonyolitották le a 2000 méte 
res távon Balaton-bajnokságot, amelye 
Gróf Ödön nyert meg 32 p 39 mp-es időve 
A hölgyek versenyét Acs Ilona nyerte 
p 46 mp-cel. A verseny befejezése után vi 
ipólómérkőzést játszott a Horthy-kum 
győztes csapata és a Főiskolás világbaj 
nok együttes. Az előbbi győzött 6:1 (34, 
arányban. 

Maguar atirták mindent 
letároltak Maltotizban 
(KATTOWITZ.) A nemzetközi atlétika 

versenyt a magyar atléták indulása teth 
érdekesebbé, akik ki is tettek magukért 
csaknem minden számban győztek. Ered. 
mények: 100 m.: 1 Kovács 10.6 mp. 200 m 

1 Kovács 21.9 mp. 400 m: 1 Vadas 49.6 mp 
3000 m: 1 Noji lengyel 15 p 16 mp. 2 Ke. 
len magyar 15 p 18.8 mp. Sulydobás: 
Darányi dr. 15.19 m. : 

435 cm-es rudugrás Japánban. Az Osara. 
an megtartott amerikai-japán atlétikai 
viadalt 61:43 arányban az Ujvilág aztléti 
nyerték meg. A nagy összecsapás kiernel. 
kedő eredménye a rudugrásban volt: m 
amerikai Sefton és a japán Ge egyaráni 
135 cm-t ugrottak. 
(VARSÓ.) Lengyelország-Dánia válog 

tott labdarugómérkőzést nagy küzdelem 
után a lengyelek 3:1 (2:1) arányban nyer. 
tek meg. 

fTeke-sgort 
(CLUJKOLOZSVÁR.) A nemzeti baj 

nokság középdöntőinek ujabb eredményel 
Csapatverseny: Minerva Kolozsvár: Tu 

sy L. 219. Bercea J. 222, Cégenyi J. 224 
Szöllögy J. 255, Incze C. 280 pont. - Ech 
Kolozsvár: Antal J. 270 pont. - III. Ket 
FC: Máthé V. 236, Kacsó C. 246 pont. 

-lársaság- 
0 Faipari munkások gyülése. A cluji Fa 

pari munkások folyó hó 15-én, szerdán 
este 7 órakor az Épitőmunkás Otthonban 
endkivüli szakmai gyülést tartanak. 

1 
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SZERDA, szeptember 155. ny 

3/ 
Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, le kül 

mezek, orvosi tanácsadó, szakelőadás, hi hi 
rek. 18: Déli zene, hirek. 14: Hirek, elő- tar 
adás. 19: Predescu Victor zenekara. 20,30 ell 
Felolvasás. 20,50: Ravel-lemezek. 21,35 
Lemezek. Szarvas Antal hegedül. 22,10: Vva telk 
siliu Maxim román dalokat énekel. 22,45. 
Vendéglői zene. zet 

ve 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek föl 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. be 
13,05: Hanglemezek. 13,30: Hirek. 14,30 b 
Ének. 15,40: Hirek, 17,15: Diákfélóra. 1745: a 
Hirek. 18: Előadás. i8,30. Sport-előadás A 
19,30: Móricz Zsigmond elbeszélése. 19.55 
Szalonzene. 16: Somogyi Nusi és Rátka 
Márton előadóestjee 21,45: Hirek. 22,10 
Jazz zene. 23,45: Katonazene. 1,05: Hirek 

Budapest I. 19,55: Olasz nyelvoktatás 
20,25: Előadás. 21: Hanglemezek. 22,45: Hi 
cek. 

Bécs. 13: Könnyü zene. 14,10: Lemezek 
15: Bariton lemezek. 17,05: Szimfónikus 
lemezek. 21,40: Bárzene. 22,40: Szoprán 
dalok. 24,30: Bécsi zene. l 

Berlin. 20,15: Tarka lemezek. 21,10: Ope 
rett zene. 23,30: Tánczene. 

Varsó. 19,15: Gitárlemezek. 21: Lengyi 

zene. 

gorán. 23,20 Könnyü lemezek. 24.15: Tán' 
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cCSERNOVIC-CERNAUTI) A romá- 

középiskolai tanároknak Bukovina 

n árosában megtartott országos kong- 

tszusán többek között olyan határo- 

, okat is hoztak, amelyek jellemzőek 

) méte idék mai szellemére, de igen sulyo- 
amelye 
s időve 
rerte 
1tán vi 
1y-kup 
ilágbaj 

, érintik a romániai kisebbségek, el- 

korban a zsidóság érdekeit és jogait is. 

kongresszuson Valeriu Grecu profesz- 

or hangsulyozta, hogy a romániai tan- 

emélyzet teljes nemzetesitésének 

egvalósitását az idők parancsoló sza- 

követeli meg. Éles szavakkal utalt 

ra, hogy a romániai kisebbség, főleg a 

idóság minden törekvése és állandó 

jelentései ellenére sem ilelszkedhetik 

őszintén a román nép lelki világába. 

A kisebbségek ellen 

- A kisebbségek lehetnek ugyan 

lent 
an 
itlétikai 
sa tetl 
igukért, 
Ered loyális állampo gárok, nekünk azon 

200 m ban csak románokra van szüksé- 

9.6 mp günk - hangsulyozta. 

2K. -A tanár a nemzeti érzés hirdetője 

ás: !nemzeti hitvallás papja, mint ilyen 

hát csak vérbeli román lehet. Ebben 

helyzetben, hogyan tudnánk megaka- 

klyozni azt, hogy a középiskolai tan- 

ők sorába ne férkőzzenek az idegen 

emek, a kisebbségiek, de különösen 

zsidók. Egyetlen megoldással: tör- 

ényt kell hozni, amely szerint 

minden állami iskolában, csak vér 

beli románszármazásu lehet a ta- 

Osara. 
itlétikai 

atlétái 
kiernel. 
olt: az 

gyaránt 

váloga 
izdelem nár! 

zok az ellenvetések, mintha ilyen tör- 

énynek megszavazása alkotmányelle- 
es volna, nem helytállóak. Maga az al- 

otmánytörvény is elismeri, hogy a ro- 

án állam nemzeti jellegü, egységes és 

egoszthatatlan. Csak teljes nemzeti 

gység biztosithatja a román állam ré- 

tére a négy legfontosabb elem: az egy- 

áz, a hadsereg, a biróság és az iskola 

emzeti jellegét. Következésképpen 

egyetlenegy kisebbségi, de különö- 
sen zsidó nem lehet ezeknek az in- 

tézményeknek a tagja, 

keidók pedig azért nem lehetnek, mert 
vszázadok óta beigazolták, hogy nem 
dnak teljesen és tökéletesen asszi- 
ilálódni. 
Grecu tanár végül határozati javasla- 

z terjesztett elő, amely javaslat kö- 

eteli: 
1. Középiskolai tanár állami inté- 

zetnél mem lehet más, csak vérbeli 

származásu román. 
2. Azokat a kisebbségi, de különö- 

sen zsidó tanárokat, akik jelenleg ál- 
lami intézeteknél müködnek, azonnal 
nyugdijazni kell, kiegészitve hiányzó 

nyugdijéveiket. 
3 A jövőben egyetlen kisebbségi, de 

n nyer. 

eti baj- 
ményel 
ár: Tu 
J. 226/ 
- Ech 
II. Ket 
nt. 

szerdál 
honban 

k. 

Be különösen zsidó nem lehet, csak a 
elő- hitvallásos kisebbségi iskoláknak a 
20,30. tanára. Az államnak a legszigorubb 

21,35. ellenőrzést kell gyakorolnia ebben a 

10: Va- tekintetben. 

22446 4. Románia egész területén a nem- 
zeti tantárgyakat, tehát a román nyel- 

mezek, vet, a román történelmet, a román 
ok - földrajzot és a román jogot csak vér- 

14,30. beli román származásu tanárok ad- 
i745 hatják elő. 
lőadás A kongresszus nagy lelkesedéssel egy 
19.55 angulag elfogadta a határozati ja- 

vaslatot, kiegészitve azzal, hogy egyet- 
len kisebbségire, de különösen zsidóra 
pincs szükség a romániai középiskolák- 

; Petre Stati baltii középiskolai tanár 
elszólalásában arra mutatott reá, hogy 
ülönösen Beszarábiában a tanszemély- 

zet tulnyomó része kisebbségi. 

A kisebbségi okleveles tanárok szá- 

A „ma napról-napra szaporodik. 

: külföldön szerzett tanári oklevelek 

telmániai nosztrifikálása komoly ve- 
szélyt jelent a vérbeli román szárma- 

anerőkre és a román állami isko- 

Teljes elrománositást... 

betre Toma az iskolák románosi- 
ásának megvalósitása mellett kö- 

„Jósstétl 

román középiskolal tanárok élcs álás- 
fodialása kiscbbségi kartársai ellen 
Ecuctlen kisebbségi se lehessen állami intézetben tamár, bocsássák el 
nyugdijazzák az összes állami szolgálatban levő hisebbségi tanerőkei! - 

etelik a román tanárok - Tokozalosan szüntecsseék meg a flelekezeiti iskoláka 
veteli a városok, a kereskedelem és 
az összes termelő foglalkozási ágak 

elrománositását is. 
Szerinte a román államot és a románsá- 
got nemcsak a zsidóság részéről fe- 
nyegeti veszély, hanem az összes kisebb 
ségek részéről, akik jól megszervezetten 
és öntudatosan elszakadási törekvése- 
ket táplálnak mindattól, ami román. 
Miliut nagyszebeni tanár a határozati 
javaslat mielőbbi gyakorlati megvaló- 
sitását sürgeti és utal arra, hogy az er- 
délyi iskolákat Bukovinából jött zsidó 
tanárok özönlötték el. 
Zaburofschi chisinaui professzor vé- 

leménye szerint az iskolák nemzetesité- 

Ujabb ny 
Filaret Dohos kerületi 

javaslatot tett, hogy 
az összes kisebbségi okleveles taná- 
rokat a román nyelvből uj vizsgá- 

nak vessék alá. 
Ne engedélyezzenek több felekezeti 

iskolát , 
Usatiut professzor különbséget kiván 

tenni a zsidóság és a többi kisebbségek 
között, amelyek soraiban - megállapi- 
tás szerint különösen Bukovinában - 
sok loyalis kisebbségi állampolgár él - 
Véleménye szerint a romániai nemzeti 
nevelés román jellegét a felekezeti is- 
kolák elszaporodása veszélyezteti. Köz- 
ben kell járni éppen ezért a közoktatás- 
ügyi minisztériumnál, hogy 

tanfelügyelő 

vidékeknek lakossága szintiszta román. 

5. OLDAL 

sét nem erőszakos módon, hanem szeli- 
den, civilizált módon kell végrehajtani, 
hogy a lelkek keserüségét elkerüljék. 
Zamfirescu tanár felszólalásában azt 

követelte, hogy azokat a kisebbségi ta- 
nárokat, akik szerzett joggal rendelkez- 
nek, azonnal helyezzék át olyan vidé- 
keken müködő állami iskolákhoz, amely 

Sterie Diamandi jasii tanár követelte 
azoknak az előjogoknak és kivételes 
kedvezményeknek azonnali megszünte- 
tését, amelyeket a kisebbségi tanárok 
élveznek. A szerzett jogok tiszteletben- 
tartása mellett nyugdijazzák azonnal 
az összes kisebbségi tanerőket. 

elvvizsga 
' sos, felekezeti, kisebbségi iskolák 
létesitésére, ne ismerje el olyan 
könnyen, mint eddig ezeknek a nyil 
vánossági jogát és fokozatosan szün 
tessék meg a felekezeti iskolákat. 
Hlihor botosanii tanár azt követeli 

hogy az összes kisebbségi tanerőket 
azonnal mozditsák el állásukból, a nyug 
dijjogosultakat pedig nyugdijazzák. 
A kongresszuson elhangzott felszóla- 

lásokhoz és az azon hozott határozatok- 
hoz a magunk részéről nem füzünk sem 
miféle megjegyzést. Az elhangzott be- 
szédek és az állásfoglalás szelleméből 
a kisebbségi tanerők levonhatják azokat 
a szomoru következményeket, amelyek 
jövőjüket és a kisebbségi iskolákat fe- 

ne adjon többé engedélyt hitvallá- 

Asztalosok 

adok, VALAMINT VEVŐIMNEK k 

Milliók a holdbamn 

Hogyan omlott össze a sokmilliós 
ékszerrablási hira 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Julius hónap 
utolsó napjaiban a „Jóestét"-ben kis hir 
jelent meg arról, hogy a helyi rendőr- 
ség kóbor cigányokat vett őrizetbe, 
akiknél egy ezüst Doxa-órát, ezüst óra- 
láncot, aranykarkötőt és egy hamis 
gyögysort találtak, mintegy 10-15 ezer 
lej értékben. 

„Milliós ékszerek..." 

A sajtó egyrészében azután meglepő 
cikkek jelentek meg. Ezek arról szá- 
moltak be, hogy a város keleti részén 
sátoros cigány-szekér tünt fel, amely- 
nek „lakói" kártyavetéssel, kosárfonás- 
sal és koldulással keresték meg kenye- 
rüket. Azonban rosszul mehetett ne- 
kik, mert arra kényszerültek, hogy sze- 
gényes holmijukból eladásra kinálja- 
nak a környékbeli lakósságnak. * 
egyik cigányasszony sulyos aranykar- 
kötőt ajánlott megvételre épen a meg- 
figyelésükre kiküldött detektivnek, aki 
valamennyiüket azonnal őrizetbe vette 
és bekisérte a központi rendőrségre, 
ahol a szekérből az értéktelen ruha- 
nemü alól finom fehérnemü, drága sző- 
nyegek, Doxa-óra, ezüst óralánc, gyü- 
rük, aranyékszerek és közel kétszáz da- 
rab gazgyöngyből álló nyakék kerül elő 

Mivel védekeznek a cigányok? 
A cigányokat vallatóra fogták, akik 

azt vallották, hogy az összes drágaságo- 
kat a fővárosban egy előttük ismeretlen 

embertől vették ezer lejért. Nem is 

annyira az aranyérték érdekelte őket, 

mint inkább a hyerogliph irásu nyak- 

nyegeti. 

Az uj törvény értelmében kisiparosoknak szükséges üzlet! 
hönyvek felfektetésére szolgáló felvilágosítást dilmentesen 

Spreng László 
Diamantstein Eurnir-raktár vezetője 

Reg. Ferdinand 24. Yel.s 24-13 

Dr. Bircecscu lőüévész nuyilatkozata a lantasztikus tudósitásokró 

figyelmébel! 

önyvelit dijmentesen vezetem. 

dások legendája! 

lánc, amelyet talizmánnak tartottak. 
Chiriac Angellának, a karaván fejének, 
a vallomása szerint még sok ilyen ta- 
talizmán van neki Szamosujváron. A 
kolozsvári rendőrség bünügyi osztálya 
megkereséssel fordult a szamosujvári 
rendőrkapitánysághoz, hogy a hely- 
szinén folytasson le további nyomozást. 

A rablóbanda asszonyvezére 
A további nyomozás szerint megál- 

lapitást nyert, hogy Chiriac Angela 
valóságos női rablóbanda feje, akinek 
bandája behálózta és végigfosztogatta 
Erdélyi valamennyi nagyobb váro- 
sait. A rendőrségnek megállapitása 
szerint a talált ékszerek értéke közel 
két millió lej lenne. 

A szenzációs hir bejárja az egész 
országot 

A fővárosi lapok tudósitói azután át- 
vettek a helyi sajtó egy részében meg- 
jelent szenzációs fogásról szóló hirt 
és a hiradások csakhamar megjelentek 
az ország valamennyi lapjában. A mil- 
liók napról-napra szaporodtak. 

Jelentkezik a nyakék tulajdoncsa 
A napokban, valószinüleg a szenzá- 

ciós cikkek következtében Amalia Trip- 
0vici bukaresti uriasszony bejelen- 

nyal az ő tulajdona lehet, amely 1912- 
ben a villamos vasuton tünt el. 

mellékelt. 

reumatikus 

letompitja e kristályok éles 

tette a helybeli rendőrségnek, hogy a la 
pokban körülirt nyakék minden bizony 

Álli- 
tása igazolására még két fényképet is 

25 éven keresztül 
szenvedett 
reumában 

Mintha mem is lennének karlal 

25 évvel ezelőtt érezte ez az ur az első 

fájdalmat; azóta betegsége 

rosszabbodott és végül már karjait sem 

tudta mozgatni. Mégis meggyógyult - ol- 

vassa alanti levelet és megtudja, hogyan 

szabadult meg fájdalmaitól: 
„Ezelőtt 25 évvel gyenge reumatikus fáj- 

dalmakat éreztem karomban és vállamban. 

Néhány évvel később állapotom rosszabbra 

fordult és lumbagot is kaptam. A krizi- 

sek mind gyakoribbak, a fájdalmak kar- 

jaimban és csipőmben mind erősebbek let- 

tek. Nem tudtam karjaimat mozgatni, még 

csak egy pohár vizet se mtudtam felemel- 

ni. Ezelőtt 12 hónappal vásároltam egy 

üveg Kruschen sót és amikor elfogyott, 

abban a kellemes meglepetésben volt ré- 

szem, hogy kis javulást állapithattam 

meg. Ujabb üveget vásároltam és amikor 

ezzel is végeztem, a fájdalmak teljesen el- 

tüntek és azóta nem is tértek vissza. T. R. 

Ha láthatná a mikroszkóp alatt a hugy- 

sav kristályait, amelyek élesek, mint a kés, 

azonnal megértené, miért okoznak olyan 

elviselhetetlen fájdalmakat. Kruschen só 
hegyeit, az- 

után teljesen feloldja azokat. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériák 

ban, nagy üveg 90 lej, kis üveg 65 lej. 
es 

szemben 
azt vallotta, hogy a nyakéket még 

a forradalom idején az egyik nép- 

biztostól kapta, akinek a barátnője 

volt. 
A többi ékszer is ugyanannak a nép- 

biztosnak az ajándéka. 
A rendőrség most annak megálla- 
pitására törekszik, hogy vajjon az 

Amelia Tripcovicici ellopott nyak- 
éke tényleg azonos-e a cigányasz- 

szonynál talált nyakékkel? 

Eddig hangzottak a fantasztikusan ki- 

szinezett tudósitások. 
Munkatársunk még néhány nappal az 

ékszerek megtalálása után, éppen a mil- 

liós ékszerekről szóló cikkek következ- 

tében ismételten megkérdezte dr. Dra- 

ghiciu bünügyi igazgatót és Marpozan 

kapitányt az ékszerek értéke felől, akik 

kézlegyintéssel válaszolták: 
- ÁA talált holmik összértéke leg- 

több 10-15 ezer lej. 
Dr. Bireescu törvényszéki főügyész 
nyilatkozata 

A napokban felkerestük dr. Bireescu 

Nicolae törvényszéki főügyészt, aki most 

érkezett haza nyári szabadságáról. Nagy 

érdeklődéssel hallgatta meg kérdé- 
sünket és azonnal útasitotta dr. Pop 

Florian ügyészségi titkárt, hogy a kér- 

déses doszárt és a corpus delicti-ket ke- 
ritse elő. Dr. Pop hamarosan 

iratcsomóval a kezében, de a bünje- 
lek nélkül tért vissza. 

A főügyész néhány pillanatig tanulmá- 
nyozta az iratokat, majd mosolyogva 
adta meg a kategórikus felvilágositá- 
sokat: 
- A rendőrség három cigányasszonyt 

vett őrizetbe, akiknél egy 
ezüst Doxa órát ezüst lánccal, egy 
arany karkötőt s egy hamis gyöngy 

sort talált. 
Az a gyanu merült fel, hogy a tárgyak 

lopottak. A cigányasszonyok azt állitot- 

ták, hogy az egészet Bukarestben vették 

ezer lejért. A rendőrség lefolytatta a 

nyomozást és 
miután az őrizetbe vett cigányok 

ellen semmi terhelő bizonyiték nem 

merült fel, szabadon bocsátották 

őket és a lefoglalt ékszereket visz- 
szaszolgáltatták nekik. 

Tessék, itt van az átvételt igazoló irat 

fejezte be szavait dr. Bireescu fő- 

ügyész, egy lapot nyujtva elénk, me- 

lyen a három tárgy megnevezése alatt 

egy átvételt igazoló ujjlenyomat állott. 

Azóta 
a cigányasszonyok hetedhét orszá- 

gon tuljárnak és csak mosolyognak 
azon, hogy egyes sajtóorgánumok 
szerint ügyükben még mindig fo- 

lyik az erélyes rendőrségi nyomozás. 

De mosolyognak az állitólag ez ügyben 

„nyomozó" hatósági közegek is s e tu- 

dósitás után valószinüleg mosolyogni 

fog most már az egész közvélemény is, 

amely végre meg tudja, hogy mi is az 

igazság ebben a sok fantáziával felfujt 
„milliós ékszerrablási" legendában. 

Chiriac Angela, a karaván feje, ezzel Sok hühó - semmiért... (b. v.) 
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kez áő kevés. béne ezdelkező áe ALLASI KAPHAi KISZOLGALOLEÁNY, ügyes, fiatal, Cal. Reg Ferdinand 63. Reggelig ny eihneritő választ a kiadóba kérek „Otthon JOLFÖZÖ rendszerető szakácsot keres vagy fiu nyelvismeretekkel felvétetik Anca Állandó cigányzenee (P 43 jeligére, ahol a cím is megtudható. a Farkas étterem. Str. Reg. Maria 6-8. könyvkereskedésében. (1309) ELVESZETT kedden levéltárca 2500 (v T 1414) T 13460) ÜGYES kiszolgáló nőt román, magyar pénzzel és iratokkal. Kérem a megtalál . r ; i VASONDOLALÓ nőt és manikürös not nyelvtudással gyümnölcsös sátorba fix és hogy részére értéktelen okmányokat kül taria kzdé osnen ,an azosés felvesz NIZZA. Cal. Regele Ferdinand 20. teljes ellátással felveszek. Cal. Motilor 8. je vissza Burg Mihály, str. Dima 2, cimén 
szitünk. Minél több viz éri frizuráját, an- 831) (1816) A pénzt megtarthatja magának. (- P 40 nál hullámosabb lesz. Öröm, boldogság, KIFUTŐFIUT felveszek. Ugyanott egy EGY főzni tudó mindenest felveszek. Str. AKKIADóÓ ; szépség egy jó ondolálás titka s mindezt a üzleti vitrin eladó. „Sal-Co" Mag. de Ma- F. David 13. Restaurant. (-1317) MODERN komfortos 1 szobás konyhi NIZZA bhölgyfodrászat egy pár óra alatt runtisuri. Piata Mihai Viteazul 11. (P 4956) EGY pincér, egy csapos azonnali belé- lakás kiadó. Str. Dacia 4. Ugyanott mi meghozza. Reg. Ferdinand 30. Apostol OÖNALLÓ varrólányokat és ügyes kifu- pésre kerestetik. Restaurant Láposi. hely, üzlethelyiségek. (- P 490 gyogyszertar mellet: 103) tóleányt azonnal felveszünk. Salon (-1318)) KIADÓ azonnal garson lakás (szob ADAÁS-VETEL Blanche Str. Reg. Carol II. 13. (- 1213) ÜGYES kifutóleányt felveszek „Record" előszoba, fürdőszoba) Str. Episcop Ivan HA pénzre van szüksége, leggyorsabban A kolozsvári vasuti etterernbe kerestetik Mag. de Pálárii. Piata Unirii 17. - P 4964 i szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- egy ügyes kézilány, felvétetik egy szakács BEJÁRON keresteiik. Str. Fántánele KAPUALATTI butorozott szoba, napok brilliáns tárgyakért legmagasabb árakat tanuló. 1246) 35. (P 4960) ra is, azonnalra kiadó. Cal. Motilor 81. gina Maria 7 Mindennemü arany, ezüst, ERŐS és ügyes bejárónőt házi dolog el- JOEE családból való fiut kifutónak fel- (( fizet. (= T 1321) végzésére keres tanárné. Stír. Episcop Nic. veszünk. Borgovan órás, str. Memorandu- KAPUALATTI nbej u ÜZLETI pult, négy méter hosszu és Ivan 9. szám. (1295) iui 2. (P 4961) zott szoba vizkagylóval és fürdőszoba has = hozzájáró vitrin uj állapotban eladó. Érdek nálattal kiadó. Cal. Regele Ferdinand 80 lődni Str. Iuliu Maniu 42. alatti ügyvédi ajtó balra 3. (- 121 " m m 

....... 1 ifodában. Fontos szinházi ujitásokat határozott ker zoba konyhás lakág novembe e EGY sötétkék női kosztüm eladó. Cim: x x kiadó. Cal. Motilor 54. (-T 1310 Str. Bratianu et rapuval zoben Meg- el a bérlők er tekezli e te KIADÓ kertes villában 2 szoba, konyhi tekinthető délelőtti órában bármikor. 
lakás. Str. Ion Ghica 18. - P 489 (- 1243) (CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szinházi helyén székeket helyeznek el s a KI ADÓ olevén ee vagy keőtsr ELADÓŐ uj modern kombinált szekrény szezon tudvalevőleg péntek este nyilik későn érkezők onnan nézhetik vé- előszoba, konyha mellékhelyiségekkel, ket Str. Avram Jancu 7. (- 1245) meg A bor ünnepi előadásával. Tfer- gig az első képet, illetve első fel- fel, külön telek. Str. Oásanu 97. (130 ELADÓ alpakka evőeszközök a kolozs- mészetesen az együttes már teljesen vonást. SZOBA, konyha, apetz mellékhelyiségel vári vasuti étterem I. osztályában. - 1247 felkészült a munka megkezdésére és Számos bérlő kérésére elhatározta az kel azonnal kiadó. Értekezni lehet: Ci EGY év másfél év közötti fejlettebb éjjel-nappal, szakadatlanul folynak a igazgatóság azt is, hogy ezentul Dorobantilor 73. ( 129] tiszta farkaskutyát Keresek. Str. Pietroa- próbák a szinpadon és a próbatermek- a premierek rendszerint pénteken BUTOROZOTT SZOBA kertes villáb 

sa 1. (T 1407)8 ben. A szinházi mühelyek is megfeszi- vagy hétfőn lesznek. 400-ért Str. Regalá 47. kiadó. ( 128 
SZEP fiatal vizsla vadászkutya eladól tett erővel dolgoznak az uj feladatokon. Ugyanakkor intézkedett az igazgatóság KIADÓ kisebb szoba, konyha gyermel olcsón és sürgősen. Str. Scárilor 21. (1267)) Mint megirtuk, az igazgatóság érte- arról is, hogy a felvonások közötti elen családnak, esetleg butorozva, Csende HASZNALT ruhaszekrényt és fürdőká- kezletre hivta meg a szinház bérlőit, szüneteket lényegesen megröviditsék s.idvar, jó levegő. Str. Vulcan 25. (- 1301 
dat keresek. Cal. Regele Ferdinand 59. Do- hogy megkérdezze véleményüket a ezzel lehetővé válik, hogy 3 szobás komfortos lakás 2 szoba kony pánytőzsdee (1280) nagyközönség köréből érkezett külön-I az előadások legkésőbb fél tizen- Iha 1 szoba Ronyna Eiadó S Ave 
HAROMLAÁBAS Umrát-féle herefejtő el- böző javaslatokra. Az értekezleten szá- kettőkor befejeződjenek. Jancu 18. (- P 4891] adó. Salamon Béla, Palatca, Jud. Cluij. mos fontos és közérdekü felszólalás A közönség általános óhaja és a tüz- KIADOK, csendes pormentes komfort AzSzovoM coDolJos A en hangzott el. oltóság rendelkezése értelmében csalór etoon lakások Cal. jRes NYOM, egbeszélés eredményeképpen a nézőtéri folyosókon megszünik a arol II 27 szán ( k0 ep ait szen elfetárneti hogy dghánye 7 KIADÓ háromszobás, fürdőszobás Eo 1 
ee fella osikovete ks fAn cé- ebben a szezonban az előadásokat sigy a füst ezentul nem fog a nézőtér- fortos lakás november 1-re. Bozszai get Cluj. főpostával szemben, ahol külön-1 pontosan a kitüzött időben kezdile re betódulni és megrontani a nézőtér le ele eani tanyoit asaé leges petrolgáztőzőt legolcsóbban vásárol meg és az előadás megkezdésekor vegőjét. e hutorozott aülonbelé Takarékosságra is. (-T 1328) a nézőtéri ajtókat bezárják. Elhatározták a ruhatári személyzet a szeptember 15-re kiadó. Str. t1300 ISKOLAS gyermekek felszereléséből ne Ezzel a nyugati szinházakban már lényeges szaporitását is, hogy az elő- hiányozzon a „Dentonal" fogpaszta. Olcsó mindenütt általánossá vált szokást ve- adások végén megszünjék a tolongás 
jó és kellemes. Udit tisztit és fertőtlenit. Zettek be nálunk iss Eddig ugyanis és a közönség gyorsabban juthasson 
.........158 későn jövők miatt lehetetlen volt a ruhájához. Ezzel kapcsolatban elren- 
HIDMERLEG, jókarban levő eladó. BoF pontos kezdés, mert a későn érkezők delte a tüzoltóság, hogy 

KULÖNBEJÁRATU szobák á001500 lel 
ert főuccában kiadók. Calea Motilor ő 
Draganunálk 310 
ÜZLETHELYISÉG azonnal kiadó, Cal 

Regele Carol II. 121-a. Érdeklődni bent sza, Regele Ferdinand 68. (T 1410) yíra zavarták a pontos közönséget,! a nézőtérre senkisemt léphet be déelőben. el310 
ape elat Enl e erelet 1 hogy az első felvonás első felét ugy- felsőkabáttal vagy kelappal. ki- KIADÓ emeleti két szoba konyha Pe 
ztetonnultelyben 8-lelg. asi2 [szólván meg sem lehetett érteni. Ezek az üdvös intézkedések régi ki- a Unirii 12. Házfelügyelőnél. 49 ie 
HASZNAÁLT irógépet keresek: Cluj Str. A kés o érkezők sSzamára átmeneti vanságai a megyközön égpes : ku ben KIADÓ butorozott szoba fürdőszoba has 
Cherezeu 6, első emelet. (-1313) megoldásul azt határozták el, hogy bizonyos, hogy legszé e E kelt en nálattal 1-2 komoly nőnek központban 
BUTOROK, díványok, örökégőkályha 4, bérleti napokon nem fé E általános megelégedést fognak kelteni. esetleg ellátással. Cim Novában. - I 
ágyteritők eladók Ehrlingernél. Str. Ducel állóhelyeket, hanem az id A LAKAÁST KERES 

í . ' . FIATAL házaspár keres október 1-18 
VESZEK mindenféle pince, padlás lo- Holnap zárják la az iroda mi bérleiíre vegy 15-re egy szpbe, kozyiás kbel 
noka .m. butor, ruha, papir, rongy, ; fürdőszobás lakást belvárosban. Cimeket 

Klein, P. Abator 3. (1320) .. ; ; . ; , továbbise..... (i 
KIFOGASTALAN állapotban levő mo-) Mindössze nehány nap óta hirdeti géne ebe i berleten háznyitásra KERESEK belvárosban üres parket deri telehaló elköltözés latt dzonnalra szinház az irodalmi bérletet s ez ala ekintettel a pénteki szinháznyitásra szobát, lehetőleg vizkagytóvat Olmeke 

eladó. Str. Dacia 4, ífrizeria. (1323) a néhány nap alatt igen szép számmal az irodalmi bérletre való jelentkezése- Tisztviselőnő 11. jeligére a kiadóba. a 

EGY kis csolnakos Singer varrógép el- jelentkeztek bérlők. ept, ber et holnap véglegesen lezátják s igy i201 
adó. Cim a kiadóban. (1286) Mindenki, akit ennek az ujfajta bér- aki eddig esetleg akadályozva volt, IZR. családnál 2 személy külön jára!! 
ELADÓ egy szürke róka, több jókarban letnek az olcsósága, amellett a ke- vagy nem volt még elhatározva, sies- butorozott szobát, ebédkoszttal keres ai 
levő női szövetruha. Sir Eminecseti 7. retben szinrekerülő darabok nivója - sen biztositani helyét. Berthelot, str. N. Balcescu környékén. ci 

(P 4959) Ivonzott, sietett helyet biztositani ma- a kiadóban. a3 
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kezdetlével, amidőn gyermekel oktatásaért 
anyagi áldozatot hoz és az iskolába be- 
iratja, ne feledkezzen meg, hogy iyenkor 
gyakrabban fordulnak elő FERTŐZÉSEk. 
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ALMOK... 

Butándi: sé 
gy milliomos a férje. 

Ezerencsefőy: Az én feleségem nappal 

zi azt, hogy milliomos a férje. 

MI BIZTOS, AZ BIZTOS... 
Óvatos ur fogorvoshoz ment. A fog- 
os megvizsgálta fogazatát és meg- 
apitotta, hogy az egyik fogat ki kell 

A feleségem azt álmodta, ; 

lássa cl gyermeleit a kellemesen Hlatosttott 

SINLASIO 
FERTŐTLENITŐ tonletszappannal, vala- 
mint a kellemes izü 

DENTONAI 
fogpasztával, mert a fogakat fehérre üsz- 
tisztja és 
FERTÖTLENITi. 

a száljüreget tökéletesen 

Sulyos 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Ismeretes, 

sérelmek érték a sazdatársa- 
dalmat a hivatalos jellegü buzavásár- 

lások meghonositásánál 
az exportőröknek, hogy az árakat emel- 

herceg és felesége tegnap résztvet- 
tek az angol követség villásreggelijén, 
majd váratlanul megjelentek a Margit- 
szigeten és megtekintettek a strand- 
fürdőt. Az igazgatóság a herceg kéré- 
sére a hullám gépeket is müködésbe 
hozatta, amik nagyon megnyerték a 
magas vendégek tetszését. . 
(KAIRÓ) A világ legmagasabb em- 

bere a kairói Said Mohamed Chazi, 
aki 290 centiméter magas fiatal diák és 
orvosai véleménye szerint még nőni 
fog. Fuad király elrendelte, hogy a 
világ legmagasabb emberét az ő költ- 
ségén tartsák el. 

(PÁRIS.) Hore Belishe angol hadügy- 
miniszter a francia hadgyakorlatokra 
Párisba érkezett. 
(CAPETOWN.) A délafrikai Unio és 

a Harmadik Birodalom között megkö- 
tötték a kereskedelmi és áruforgalmi 
(JERUZSÁLEM.) A szentföldi angol 

kormányzóság falragaszokon hozta a 
lakosság tudtára, hogy a megismétlődő 

pen erálni. Tekintettel arra, hogy fájdai- nogy a kormány az utóbbi években kü-[jék, a bukaresti tözsdén 500 lej fölött, merényletek miatt ujra életbe fogja 
aban s operációról volt szó, kénytelen volt önböző intézkedésekkel igyekszik biz- a konstancain 520 lejjel és a kolozsvárin léptetni a statáriumot. 
gnagy 
el: Sza 

ulatni, 

tegét elkábitani. Mielőtt a kábitásra 
rült volna a sor, Ővatos ur elővette 
pénztárcáját: 
De uram - mondta a fogorvos - 

ositani a buza árát. Ilyen uton akar a 
aazdatársadalom segitségére lenni. A 
zövetkezetügyi minisztérium tavaly 
minimális árakat szabott meg. Az idén 

180-as árfolyamon jegyzik a buzát, a vi- 
déki vásárokon mindössze 410-420 lej- 
ért adják el az emberek termésüke A 
közvetitő kerskedelem igy egy 100 km.- 

(BERLIN.) Afganisztan vezérkari fő- 
nöke és az afgán nemzeti bank elnöke 
a Harmadik Birodalomba érkeztek. 

(LONDON.) A városi mérnöki hiva- 

tterem mér utólag is fizetni. viszont erre nem volt szükség, mert és utvonalon vagononként 6000-7000 tal az egyre megismétlődő autóbusz 
Azt fudomm - hangzott a válasz, már a rendes piaci alakulások is rész- lejt keres. Ha ehhez az összeghez hozzá- balesetek miatt uj közlekedési rend- 

2 2500 
negtalál 
kat küll 
2, cimén 
- P 4901 

konyh! 
nott mi 

de mielőtt elaltat, megszámolom a 
nzemet... 

GYERMEKSZÁJ 
Papa, miért van némelyik bank 

lakain vasrács? 
Biztos azért, hogy a bankárok már 

öre megszokják... 

ben kielégitő helyzetet teremtettek. A 
szövetkezetügyi minisztérium azonban 
mégis szükségét érezte a hivatalos vá- 
sárlások bevezetésének és körrendelet- 
tel fordult az összes affiliált szövetke- 
zetekhez. 
Ez az intézkedés sulyosan nehezül az 

erdélyi termelőkre. A miniszteri ren- 
delet szerint az állam, a szövetkezetek 

adjuk a kiviteli prémiumot, akkor pon- 
tosan 14.000 lejt vesznek kézhez, ami- 
ből a rezsi szállitással és minden kiadás 
sal együtt nem lehet több 6000 lejnél. 
Igy tisztán 8000 lejt keresnek egy 

vagon buzán. 
Az emlitett sérelmeken kivül 
a gazdatársadalomnak van még egy 

szabályokat léptet életbe. 
(PÁRIS.) A nemzetközi olimpiai bi- 

zottság felszólitotta Tokiót, hogy záros 
határidőn belül nyilatkozzék az olim- 
piász megrendezésére vonatkozólag. 
Amennyiben lemondaná, ugy Helsing- 
fors, vagy Róma jöhetnek számitásba. 
(BUENOS-AYRES.) Az argentinal 

P 494 . 1 1 panasza. kkormány hivatalosan cáfolja azokat a 
Ügyeletes gyógyszertárak. Szep- utján 470 lejért vásárolja a buzát feladó Egyes erdélyi szövetkeztek azoktól, hireket, melyek szerint a köztársaság 

e ber 11-én, szombaton estétől 17-éig állomáson, ha a szállitási költség nem akiktől akarják, 470-es áron is vesznek területén forradalmi mozgalom lett 
(- I13 

4 napok 
ilor 81. 
(901 

butor«0 
ba hasi 
nand §0 

övetkező gyógyszertárak teljesitenek 
jeli szolgálatot: Dr. Hintz, Piata Uni- 
Dr. Halász, Piata Cuza-Vodá; Flohr 

zsef, Calea Regele Ferdinand; Diana, 

r. N. Jorga. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buka- 
eti időjáráskutató intézet jelentése: 

haladja meg a 3000 lejt. (Kikötőig.) 450 
léjt fizetnek a buzáért, ha a szállitási 
dij meghaladja a 3000 lejt. 
Az erdélyi feladó állomásoktól a hi- 
vatalosan megjelölt kikötőkig a tarifa 
szerint 3000 lejnél többet kell fizetni 
s igy 

buzát, de ezek elszigetelt jelenségek, te- 
hát 
nem részesülhet a kedvezményben 

minden gazda. 
A kormánynak feltétlenül meg kell vizs 
gálnia a helyzetet és sürgős intézkedé- 
sekkel orvosolni a sérelmeket. 

volna. 

(BERLIN.) Hitler kancellár tegnapi! 
kommunista-ellenes beszédét az olasz 
leadókon kivül a valparaisói, limai és 
a montevideói rádiók is közvetitették. 

(- 1214 Mzakon csökkenő, délen kisse emel- a kedvezményben csak az ókirály- A 7000 lejeket ne a közvetitő keres- - Futballozás közben lábát törte egy 
nber 14 Mdő hőmérséklet, szél, felhős égbolto- sági gazdák részesülhetnek kedelemnek, hanem a gazdának kell kisdiák. Könnyen végzetessé válható 
-T 1310 t, eső. Az erdélyiek pedig ki vannak szolgál- odajuttatni, hiszen egy évi verité- baleset történt szombaton délután a vá- 
konyhi - Megalakult a szabó-munkások ter- tatva a közvetitő kereskedelemnek. kes munkája megérdemli. rosi sporttelepen a KAC ifjusági csa- 
P i 
tő szobi 
kel, ket 

( 1301 

lyiségek 
et: Ci 

1291 

villába 
(- 120 

elő szövetkezete. A napokban az Épi- 
unkás Otthonban Fogarasi László 
ökletével a szapómunkások megle- 
tősen szép számmal alakuló közgyü- 
bt tartottak. Elhatározták, hogy meg- 
ekitják a szabómunkások termelő szö- 
tkezetét. Az alakuló közgyülésen 150 
er lej névérétkü részvényt jegyeztek 
amelyből 30 ezer lejt azonnal befi- 

Alkalmunk volt a kérdést helyszinen 
is tanulmányozni és be kell vallanunk, 
meggondolkoztató helyzet tárult sze- 
meink elé. Abban az időben, amikor a 
kormány 7000 lejes prémiumokat fizet 

ae 

A rendeletet tehát mielőbb olyan érte- 
lemben kellene megváltoztatni, hogy az 
egész ország területén 470 lejes áron 
vásárolják a szövetkezetek a tiszta 
buzát. 

- A kisiparosok és kiskereskedők a 
könyvvezetés ügyében, valamint a ren- 

- Iskolai értesités. A róm. kath. Egy 
házközség elemi iskoláiban (Augusz- 

patának mérkőzésén. Slezák, a KAC ka- 
pusa véletlenül olyan szerencsétlenül 
ugrott Adorján Levente lábára, hogy 
eltörött. A sulyosan sebesült kisdiákot, 
aki a református kollégium tanulója, a 
sebészeti klinikán ápolják. 
- Harmadszor virágzik a szöllő Csor 

nán. Csornán az egyik kereskedő ud- 
varán egy hatalmas szöllőtőke most yermeli dezetlen állampolgárságuak az inas- teumban, Marianumban, Lyceumi fiu- . 

eret ttek az arra a célra megválasztott szegődtetési eveleben kerssék fel a iskolában, Szentpéteri elemi iskolában) Kezdett harmadszor e az idén. 
(- 130) Mnztáros kezeihez. A „Derby" név Magyar Párt irodáját, P. Unirii 22. I, a tanitás szeptember 15-én (szerdán) Első termése már cerett es KItünő, 
a kony 
Avral 

P 4891] 

»mforto 
Regel 

43 

ás kon 
sza, Re 
(T 1411 

att alakult termelő szövetkezet a Nic. 
rga ucca 16. szám alatt mühelyt nyi- 
tt, amelynek vezetésével egy, az egész 
irosban közismerten elsőrangu szak- 
unkást biztak meg. 

- Niemöller levele a moabiti fogság 
. Evengélikus német körökből nyert 
tesülés szerint Niemöller Márton, az 
mert berlini evangélikus lelkész még 

mert teljesen dijtalanul részletes felvi- 
lágositást és segitséget kapnak. Magyar 
Párt titkársága. 

- Értesités. A turi Szent Kereszt bu- 
csu e hó 19-én, vasárnap lesz meg- 
tartva. Kolozsvárról a bucsumenet e hó 
18-án, szombaton reggel a fél 8 órás 
szentmise után indul a főtéri Szent Mi- 

kezdődik. Délelőtt 9 órakor „Veni Sanc- 
te" a Szent Mihály templomban. 
- Debreceni leányt vett feleségül a 

kaliforniai milliomos. Debrecenből je- 
lentik: Szenzációs esküvő zajlott le a na 
pokban a Hajduság fővárosában. Geor- 
ghe Stiney kaliforniai sokszoros mil- 
liomos vállalkozó két héttel ezelőtt Deb- 
recenbe érkezett. A Hegedüs panzióban 

édes, jóminőségü szöllőt adott. A má- 
sodik termés most kezd dus fürtöket 
hozni és ha az időjárás kedvező lesz az 
ősszel, még ez is megérik. Igen sok 
hajtásán van virág, a harmadik ter- 
més kifejlődésére azonban a késői idő 
miatt már nem sok kilátás van. 

- Többgyermekes anya kérelme. Kar 
ján apró gyermekével állitott be 

bejárat) Mindig fogságpan van a moabiti fog- Visszate : vett lakást. Ugylátszik, jól érezte ma- szerkesztőségünke Horváth Kálmánné, 

8 c. zban Egyik levelében, amit a fogház- nélután kérjük a nivekel alik remt gát a városban s még nkább a panzió- Petru Raresuecal szegény asszony és 
az i küldött, a következőket irja: „"A ki- óhatjtanak venni a bucsun hogy ebbeli ban. Napról-napra, helyesebben estéről elsirta panaszát: Hónapok óta sulyos 
500 1 nyszeritett nyugalom és pihenés jót szándékukat jelentsék be a plebánián, estére együtt látták a panziótulajdonos beteg, támasz nélkül áll, mert férje 

mior, inekem. Mindenekelőtt nem szen- P. Unirii 14. szám, folyó hó 16-ig. Meg- 18 esztendős szép leányával. Szórakoz- katona és emiatt a legnagyobb nyomor tem az egyedülvalóság miatt. A felelő számu jelentkezés esetén pap fog tak, táncoltak s a vége szerelem lett. ban sinylődik. Az éhenhalástól akarja 
1 iblia bátoritásai és szavai menedékem- ja a bucsumenetet kisérni. stirney 3 nappal ezelőtt megkérte a fia- megmenteni mosolygószemü, életre- 

ségben álló ferde-torony, amelyet a 

319 e és erős várammá váltak. Jól vagyok talleány kezét s miután a mama igent való porontyát, amikor adományért kö- 

a pia nát s a jövőt átadom Annak, aki eltá- - Külföldi tanulmányi utamról haza mondott, másnap már rendkivüli enge- nyörög, esdekel a jószivü emberekhez. 
eP 4961) blitott a kormány mellől. Ő bizonyára térve, beiratkozások megkezdődtek. Je-déllyel feleségül is vette választottját. Hisszük, a szegény asszony könyörgése 
ba has legjobb uton fog vezetni benneteket. lentkezni lehet 127-4-ig és este 8-9-ig Nászutra Párisba utaztak. eljut azokhoz, akiknek szivügye nyo- 

ontbal Rosenfeld-Rotschild Lily ritmikus tor- - Beomlóban a verbói ferde-torony. morgó, szükséget szenvedő embertár- 

E0 BE Al i ÉT naiskolájában, Str. Berde 2. (Unitárius A Pöstyén közelében levő Verbó köz- saik sorsa. 

MKIÁMNÉT: 
er 1-I 
hetőlei 
imeket 
5hivatal 
- 11260) 

csodás nippek, szer- 
vizek, porcelának, 
hristályok mélyem 
leszálliíoitt árbamniii 

lekintse mes kirakatainkot 

Bar' Cuj 
g tal, Victoriei 6. 

Kollégium mellett.) Csoportórák, magán 
orák, gyermekek és felnőttek részére 
az iskolában és otthon, valamint tanerő 
kiképzés. Fogyó és gyógytorna, ritmi- 
ka, akrobatika, stb. A tanitás szeptem- 
ber 15-én kezdődik. 

- Pénzt takarit meg, ha bucurestii pe- 
res ügyeiben ottani jogtanácsosunkat biz- 
za meg és mindennemü bucurestii ügyé- 
vel megbizottunkhoz fordul. Felbélyeg- 
zett válaszboriték alapján azonnal intéz- 
kednek. Cim: Administratia „Jóestét!" 
Bucuresti 2. Str. General Manu 22. in 
fund. Ugyanitt lehet lapunkra előfizetni. 

környék lakói a Felvidék pizai tornyá- 
nak neveznek, ledőléssel fenyeget. A 
torony öt év alatt több mint 15 centi- 
méterrel elhajlott, ugyhogy már ré- 

lésbben alá kellett támasztani. Szakér- 
tők véleménye szerint a toronynak 
nincs elég erős alapja s ezért a nedves 
talajoan állandóan süpped. A község 
ismételten kérte a cseh műüemlékvédő- 
hivatalt, hogy engedje meg a torony le- 
bontását, a hivatal azonban a kérelmet 
nem teljesitettee A község most attól 
tart, hogy a torony beomlik és szeren- 
csétlenséget idéz elő, 

No. 2428-1937. 

ARLEJ TÉSI HIRDETMÉNY 

Az érdekeltek tudomására hozzuk, 
hogy folyó évi szeptember hó 30-án reg 
gel 9 órakor Corpul VI. Armatá (Str. 
Regele Carol II. Np. 8-10.) árlejtést 
tart a helyiségeiben szükséges javitási 
munkálatokra 218.500 lej értékben. 
A tervek, költségvetés, az általános 

és technikai feltételek bármely munka- 
napon megtekinthetők a Corpul VI. Ar- 
matá kaszárnyájának irodájában. 

I Kereskedelmi és Jparkamara,



s8. OLDAC 

tű 
(BELGRÁD,) A Politika cimü lap sza- 

loniki jelentése szerint a Malai nevü 
angol torpedó romboló az Égei tenge- 
ren elfogott egy tengeralattjárót, 
emelynek teljes legénysége az angol 

kezére került. A lap értesülése 
szerint a tengeralattjáró az Égei tenge- 
ren üldözőbe vett egy orosz petróleum- 
szállitó gőzöst, amelynek kapitánya az 
üldöző hajó elől a szaloniki kikötőbe 
menekült és ahol megfigyeléséről je- 
lentést tett Biny admirálisnak, a szalo- 
niki kikötőben horgonyzó angal hajó- 
had parancsnokának. Biny azt az uta- 
sitást adta az orosz tankhajó kapitá- 
nyának, hogy menjen sissza a nyilt 
tengerre és próbálják igy együttesen 
törbe ejteni az ismeretlen nemzetiségü 
tengeralattjárót, mert ő hajójával gon- 
doskodni fog az orosz gőzös védelmé- 
ről. A szovjet tankhajó ki is ment a 
nyilt tengerre, ahol a tengeralattjáró 
ujból felbukkant és üldözőbe fogta, 
majd megtámadta és el is sülyesztette. 
A Biny parancsnoksága alatti angol 
torvedóromboló azonban a tengeralatt- 
járó után vetette magát és azt neki- 

zett ágyuival megadásra kénysze- 
e. A tengeralattjáró parancsnoka 
hogy nincs más menekülési 

ritett 

látva, 

tsez 

Moguar est a senii 
rádióban 

(GENF.) A genfi rádió tegnap szép- 
sikerü magyar estet rendezett. Ennek 
különös jelentőséget az a tény ad, hogy 
egybeesett a Népszövetség tanácskozá- 
samak időpontjával. Genfi körökbern 
élénk visszhangja van a rádió magyar 
estjének 

Sütöipari munkások három 
követelése 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A kolozs- 
vári sütőipari munkások Marján János 
elnökletével az Épitőmunkás Otthon- 
ban szakmai gyülést tartottak, amelyen 
a következő határozatot hozták: 

1. Uj kollektivszerződésének megkö- 
tésére tárgyalásokat kezl a munka- 
adókkal és ennek lefolytatására a 
szakmai szakszervezet vezetőségét kéri. 

2. A munkabérek arányositását kö- 
vetelik a piaci árakhoz. 

3. Követelik az éjjeli munka eltörlé- 
sét. 
A sütőipari munkások követelései- 

ket memorandumba foglalták és 

eljuttatták a munkaügyi vezérfel- 
ügyelőhöz, 

aki közelebbről összehivja a munkások, 
valamint a munkaadók képviselőit a 
kollektivszerződés megkötése, vala- 
mint a fenti határozatok letárgyalása 
céljából. A munkások bizakodnak ab- 
ban, hogy sikerül követeléseiknek száz 
százalékosan érvényt szerezni. 

- HIRTELEN MÜTÉTET HAJ- 
TOTTAK VÉGRE A DÁN KIRÁLY- 
NÉN. Koppenhágából jelentik: A dán 
királynén még a tegnap este folyamán 
váratlan megbetegedése miatt sulyos 
mütétet hajtottak végre. Az 58 éves 
királyné állapota azonban a mütét után 
is még mindig rendkivül válságos. 

100 lei előleggel 
és heti 50 lei részletfizetésre vásárol- 
bat női, férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

ARC 

3 Kalózíodó b 
tengeralattjáró személuzete állitólag olasz n 
csapalok sikerei Aragoniában - D 

le- 
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emzetis 

személyzetével az angol torpedórom- 

(NYON.) Hivatalosan jelentik, hogy 
ma délután kezdődik meg az a Földközi 
tengeri értekezlet, amelynek a célja 
közös megegyezést létrehozni a Föld- 
közi tengeri tengeralattjárók kalózko- 
dásának kérdésében. 

Mit ir a francia sajtó? 

(PÁRIS.) A lapok a nyoni megegye- 
zés lehetőségével foglalkozva leszöge- 
zik, hogy az egyezmény aláirása Fran- 
ciaországot és Angliát nem fogja meg- 
gátolni abban, hogy Franciaország és 
Olaszország minél erőteljesebb bevo- 
nását ne kérjék az ellenőrzés munká- 
jába. Ha a megegyezés létrejön, olasz- 
francia közeledés is várható, továbbá 
Etiopia meghóditásának elismerése. A 
Petit Párisien szerint, ha Olaszország 
a nyoni egyezményhez csatlakozik, ugy 
a Szovjet szerepe kizárólag a Fekete 
tengeri ellenőrzésre fog szoritkozni. 

is 

gentleman detektiv. Izgalmas filmremek, 
Myrna Loy, William Powel és Asta, a cso 
Előtte uj Fox hiradó. - Ma kedden utolj 

Tienny 

(ATHÉN.) A görög Nemzeti Bank 
athéni főintézetéből vakmerő rablók 18 
millió drachma értékben készpénzt vit- 
tek el. A vakmerő rablás még a mult 
hét szerdáján történt, de azt a rendőr- 
ség csak most hozta nyilvánosságra. A 
banditák a tetőzeten át hatoltak be az 
épületbe, ott egy lift aknába jutottak, 
amelybe kötéllel leereszkedtek, majd a 
ltiftakna ablakát kitörve a folyósóra, 
onnan pedig a pénztárterembe jutottak. 
Itt a legmodernebb furó eszközökkel 
felszerelve megfurták a páncélszek- 

elkinal kikölöket bombáztak a japánok 
hetőség, megadta magát és a hajó egészelfogott tengeralattjáró olasz nemzeti- 

boló kezére került. A Politika ugy tud- megerősitést igényel. 
ja, hogy az angol torpedóromboló által 

Ma kezdődik a Földközi-tengeri értekezlet 

Holnap, szerdán a Royal slágermozgó foly 

bert Taylor. 

cmillló 
raboltak el vakmerő módon a görös 
Nemzeti Bank pénztárábol 

sráni Politiika 
jelentése szerint a 

téü - Spanyol köztársasági 

ségü lenne. A hiradás azonban még 

Angol haderő a Középtengeren 

Jól tájékozott politikai lapok szerint 
az angol kormány három repülőrajt 
küldött a Földközi tengerre a hadiflot- 
tával való együttmüködés és az ellen- 
őrzés fokozása céljából. Küldött továb- 
bá egy repülőgép anyahajót is. A 
Földközi tengeren jelenleg 40 angol 
hadihajó tartózkodik. 

Spanyol köztársasági sikerek 
(MADRID.) A köztársasági csapatok 

az El. Tierabloi körzetben Escurialtól 
nyugatra két kisebb támadást intéztek 
és javitottak állásaikon. A Casacampoi 
körzetben a köztál a seregek 

kon. 

Japán ujabb irányban támad 
(KANTON) Öt japán hadihajo ma 

reggel megkezdte a Bocatis Grisi erő- 
ditések bombázását, amelyek a Kanton 
és Hongkong közötti feleuton feküsz- 
nek 

a 
amely mindenkit lebilincsel. Főszerepben 

tatja szenzációs slágersorozatát. Nick. 

dakutya. Monopol Metro Goldwyn 
ára: Önagysága 

film. 
inasa. Jean Harlow, Ro- 

kölcsönre befolyt összegek voltak. A 
páncélszekrényekből 3600 darab egyen- 
ként 5000 drachmás bankjegyet vittek 
el, mig a kisebb cimleteket érintetle- 
nül otthagyták. Azután a zsákmánnyal 
megrakodva nyomtalanul eltüntek. A 
rendőrség embereinek 5 napi nyomozás 
után sikerült több oyanus személyt el- 
fognia. A hivatalos jelentés hangsu- 
lyozza, hogy minden valószinüség sze- 
rint a rengőrségnek a legrövidebb időn 
belül sikerül az összes tetteseket el- 
fogni. 

rényeket, amelyekben a görög állam- 

öngyilkosságot megki 
köbányatulajdonos 

(BUDAPEST.) Tragikus körülmények 
között kisérelt meg egymásután két 
izben is öngyilkosságot Széki Árpád 42 
éves volt erdélyi kőbányatulajdonos. 
Széki a Vilmos császár-uton az 5-ös 
számu villamos elé akarta vetni magát, 

de a kocsivezető páratlan lélekje- 
lenléttel lefékezett és szinte centi- 
méterekkel a sinek közé ugrott 
ember testétől állitotta meg a zsu- 

folt kocsit. 
Székit ekkor a közelben posztoló rend- 
őr felszólitotta, hogy kövesse a rendőr- 
ség életvédelmi osztályára. Egyideig 
ment is az öngyilkosjelölt a rendőr 
mellett, majd 

a gróf Tisza István-uccában ujból, 
ezuttal egy 11-es számu villamos 
elé ugrott, de csodálatos módon a 
kocsivezető itt is az utolsó percben 
lefékezve megmentette Széki életét. 

A rendőr ekkor megbilincselte az ön- 
gyilkos jelöltet és igy állitotta elő a 
központba, ahol Széki elmondotta, hogy 

cipőkereskedemi vállalatnál. néhány év előtt még dusgazdag ember 

Egymásután kétszer 
csodálatos modon a hal 

kápolnában felravatalozott és virágok- 

menekült meg 
áltól a nyomora miatt 

sérlő volt erdélyi 

de birtokát és kőbányáját Erdély- 
ben elveszitve családjával együtt 
Budapestre kerül s a nehéz anyagi 
helyzet késztette öngyilkossági ter- 

vének végrehajtására. 
Kijelentette, hogy öngyilkossági szán- 
dékáról nem mond le, ezért a rendőr- 
ségen saját érdekében őrizetbe vették. 
.... a - 
- Elindult utolsó utjára Koós-Kovács 
István. Szomoru emberek gyülekeztek 
ma délelőtt a temetői kápolna előtt: 
hozzátartozók, barátok, kartársak, hogy 
bucsut vegyenek Koós-Kovács István- 
tól, aki fiatalon, élete virágjában itt- 
hogyta szeretteit, elköltözött a földi 
életről. Koós-Kovács Istvánnak a nagy 

kal elárasztott koporsóját fényes papi 
segédlettel Márton Áron c. kanonok 
plébános szentelte be. Majd felrakták a 
koporsót s virágokat a halottszáliltó au- 
tóra. A motor megindult, a főtéri tem- 
plomban megkondultak a harangok, bu 
csuztatták a kitünő ujságirókollégán- 

fémipari szövetségek palotáinak felrő 

Ma van az utolsó nap 
a kiskereskedőök köny 
nek beszerzésére és lát 

mozására 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma van 

utolsó nap a kiskereskedőknek és 
iparosok könyvvezetéséhez szük 
könyvek beszerzésére és láttamozás 
2 könyvet kell a kiskereskedőknek 
szerezniök és pedig egy 20 lapos na 
könyvet és egy 10 lapos leltárköny 
A két könyvnek az ára 140 lej, mige 
nek illetékezése és láttamozása, 
előirt helyeken, köztük a törvénysz 
is 570 lejbe kerül, ugy, hogy 

a két könyv láttamozásával egyi 
710 lejt igényel. 

A kisiparosok között óriási elkesere 
váltott ki ez az intézkedés, mert 
elenyésző kis részük rendelkezik a 
séges 710 lejjel. De még a megvét 
tul maguknak a könyveknek pontos 
zetése is emberfeletti munkát ró ráj 
mert nem értenek ennek vezetéséh, 

Tehát állandóan fejük felett l6, 
majd az óriási büntetés; 

amely bizony 10 ezer lejig emelked 
tik. A kisiparosok már szivesen meg 
zetnék a 710 lejt ugy, mint más a 
vagy illetéket, részletekben, vagy 
könyvek vezetésétől mentesitenék ől 
mert a könyvek vezetése a bünteté 
lehetőségein tul még havi jelentéke 
összegekbe is kerül, tekintettel an 
hogy idegen könyvelőket kell alkaln 
niok. Az illetékes iparos testületeket 
egyesületeket felszólitják, hogy teg 
nek érdekükben valamit, mielőtt al 
bás könyvezetésért a büntetések kiró 
sa megkezdődnék, hiszen ki vannak 
ve annak, hogy a birságokat nem t 
ván megfizetni, minden vagyonuk 
fog veszni, a birságok behajtását kö 
tő foglalások és árverezések révén. 

Ujabb részletek Masarul 
haláláróó 

(PERÁGA) A rádióleadó állomás m 
gel 6 órakor adott hirt Masaryk köztt 
sasági elnök huláláról. A főváros 
vatalós épületein néhány perccel 
sőbb kitüzték a gyászlobogókat. Al 
adott orvosi jelentés szerint Masu) 
halála éjjel 3 óra 29 perckor követl 
zett be és a szomoru aktusnál jel 
voltak a családtagok, Hodzsa mimil 
terelnök és Benes államfő. Masat 
halálának hire egész Csehszlovákiál 
mély gyászt okozott. A lanyi kastély 
rül állandóan nagy tömeg várta az! 
elnök állapotáról szóló hireket és at 
kor a gyászlobogó megjelent a Lal 
kastély homlokzatán, az összeseregl 
tömeg térdreborulva adott kifejezi 
mély gyászának. Masarykban Cs« 
szlovákia nemcsak a nép atyját és! 
uj önálló állam első elnökét gyászol 
de a mai korszak egyik legkiválól 
politikai egyéniségét is. 

A párisi merenylet 
(PÁRIS.) (Reuter.) A munkaipari 

bantása még most is hallatlan izgalo! 
ban tartja a francia közvéleményt. 
baloldali lapok, u. m. a Populaire, ' 
sejteti, nogy a merényleteket jobboldi 
körök követték el. A kommunista H 
manité egyenesen Olaszországot 
dolja a pokolgépek elhelyeztetésé 
Ezzel szemben az Echo de Paris a f14 
eia területen élő spanyol kommunis! 
ban látja a bünösöket. Az Intran 
geant azt irja, hogy a spanyol polg' 
háboru áldásai közé tartozó terroti 
szervezetek, miután az ibériai félszis 
ről kiszorultak, most Franciaország 
keresnek foglalkozást maguknak. A 
vas iroda közlése szerint a párisi rel 
őrség kivételes hatalmat kapott a tel! 
sek felkutatására és ezt a hatalm 
magának a köztársasági elnöknek ' 
sitására a belügyminiszter ruházta 
rendőrségre. A merénylők felderitő 
nek nagy összegü pénzjutalmat is bizl 
sitottak, de a nyomozás egyelőre m 

volt, kat a csillagok felé vivő utjára... semmi eredményt sem mutat fel. 
; Nyomatott a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsvár. CENZUR


